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	  	     ขอต้อนรับทุกท่านเข้าสู่เดือน 
แห่งความรกัท่ีเวยีนมาอกีครัง้แล้วกบัเดือนกมุภาพันธ์
ค่ะ และแล้วก็ผ่านพ้นไปอีกหนึ่งเดือนของปี 2559  
ที่มาถึง ส�ำหรับเดือนน้ีกับในเร่ืองท่ีเกี่ยวกับภาษี
สรรพากรแล้ว ก็นับเป็นอีกหนึ่งช่วงเวลาส�ำคัญ
ของการถึงก�ำหนดดีเดย์ที่กฎหมายภาษีมรดกมีผล
บังคับใช้อย่างเป็นทางการแล้วโดยเร่ิมตั้งแต่วันที่  
1 กุมภาพันธ์ 2559 ซึ่งจะส่งผลให้ผู้ท่ีได้รับมรดก 
เกนิกว่า 100 ล้านบาทข้ึนไปต้องน�ำส่งภาษีจากมรดก
ที่ได้รับในส่วนที่เกิน 100 ล้านบาท ให้กับทางการ 
โดยจะต้องเสียภาษีในอตัราร้อยละ 5 ส�ำหรบัผู้ได้รับ
มรดกทีเ่ป็นพ่อแม่ลกูกนั และหากผู้ได้รบัมรดกทีเ่ป็น
บุคคลอ่ืนก็จะต้องเสียภาษีในอัตราร้อยละ 10 ของ
มรดกส่วนท่ีเกนิ 100 ล้านบาทนัน้ โดยมกี�ำหนดต้อง
ย่ืนแบบแสดงรายการและช�ำระภาษีภายใน 150 วัน  
นบัแต่วนัทีไ่ด้รบัมรดก ซึง่กฎหมายก�ำหนดว่าหากไม่ย่ืน
ภายในเวลาท่ีก�ำหนดจะมโีทษปรบัไม่เกนิห้าแสนบาทและ
มีโทษจ�ำคุกไม่เกนิหน่ึงปี หรือปรับไม่เกนิสองแสนบาท 
หรือทั้งจ�ำท้ังปรับกรณีจงใจหลีกเลี่ยงภาษีหรือ
พยายามหลกีเลีย่งภาษด้ีวย 

และขอฝากอีกหนึ่งข่าวประชาสัมพันธ์ส�ำหรับใน 

เดอืนนี ้ซึง่เป็นวันครบก�ำหนดการย่ืนแบบแสดงรายการภาษี

ส�ำหรบัแบบแสดงรายการสรปุการจ่ายเงินได้และจ�ำนวนเงนิ

ภาษท่ีีได้น�ำส่งไว้ในปีภาษทีีล่่วงมาแล้วของนายจ้างผูห้กัภาษี 

ณ ท่ีจ่าย ตามมาตรา 40(1) แห่งประมวลรษัฎากร ซึง่มหีน้าท่ี 

ต้องย่ืนแบบ ภ.ง.ด.1ก และ ภ.ง.ด.1ก พิเศษ ภายในเดอืน

กุมภาพันธ์ของทกุปีกันด้วยนะคะ ท�ำตามหน้าทีภ่ายในเวลา

ท่ีกฎหมายก�ำหนดจะได้ป้องกันความผิดท้ังแพ่งและอาญา 

ไม่ให้มากวนใจกันได้ค่ะ 
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RD society+

อธิบดีฯ ร่วมการประชุมติดตามงานและ 
มอบนโยบายการดำ�เนินงานของกระทรวงการคลัง

นายประสงค์ พูนธเนศ อธิบดีกรมสรรพากร เข้าร่วมการประชุมติดตามงาน และ 
มอบนโยบายการด�ำเนินงานของกระทรวงการคลัง โดยมีนายสมคิด จาตุศรีพิทักษ์  
รองนายกรฐัมนตร ีเป็นประธาน พร้อมด้วยนายอภศิกัดิ ์ตนัตวิรวงศ์ รัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงการคลัง นายวสิทุธิ ์ศรสีพุรรณ รฐัมนตรช่ีวยว่าการกระทรวงการคลงั และ 
ผู้บริหารระดับสูงกระทรวงการคลัง ณ ห้องวายุภักษ์ 1 กระทรวงการคลัง 

1

กรมสรรพากรแถลงข่าวประกาศพระราชกำ�หนด 
ยกเว้นและสนับสนุนการปฏิบัติการ เก่ียวกับ 
ภาษีอากรตามประมวลรัษฎากร พ.ศ. 2558

นายประสงค์ พูนธเนศ อธิบดีกรมสรรพากร แถลงข่าวประกาศ 
พระราชก�ำหนดยกเว ้นและสนับสนุนการปฏิบัติการ เ ก่ียวกับ 
ภาษีอากรตามประมวลรัษฎากร พ.ศ. 2558 และพระราชกฤษฎีกา 
ออกตามความในประมวลรัษฎากร ว่าด้วยการลดอัตราและยกเว้น
รัษฎากร (ฉบับที่ 595)พ.ศ. 2558 ณ ห้องวายุภักษ์ 1 กระทรวงการคลัง 

ท้ังน้ี ก่อนท่ีจะมีการแถลงข่าวท่านอธิบดีเป็นประธานในการประชุม
เตรียมความพร้อมมาตรการภาษีฯ ผ่านระบบ TelePresence ให้แก่ 
เจ้าหน้าที่ส�ำนักงานสรรพากรภาค และส�ำนักงานสรรพากรพ้ืนท่ี 
ทั่วประเทศ เพ่ือให้ข้อมูลรายละเอียดส�ำหรับเจ้าหน้าท่ีเพ่ือให้บริการ
ตอบข้อซักถาม แก่ผู ้เสียภาษีท่ัวประเทศได้อย่างมีประสิทธิภาพ  
ณ ห้องประชุม 409 กรมสรรพากร
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นายประสงค์ พูนธเนศ อธิบดีกรมสรรพากร ได้เข้าร่วม 
ประชมุกับคณะกรรมการร่วมสภาหอการค้าแห่งประเทศไทย 
สภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย และสมาคมธนาคารไทย 
โดยมนีายอสิระ ว่องกุศลกิจ ประธานกรรมการหอการค้าไทย 
นายสพัุนธ์ุ มงคลสธีุ ประธานสภาอตุสาหกรรมแห่งประเทศไทย 
และนายบุญทักษ์ หวังเจริญ ประธานสมาคมธนาคารไทย 
โดยหลังจากเสร็จสิ้นการประชุมได้ร่วมกันแถลงข่าวถึง  
ความร่วมมือส่งเสริมให้ SMEs จัดท�ำบัญชีเล่มเดียว และ 
มาตรการการยกเว้นและลดอตัราภาษเีงนิได้นิตบิคุคลส�ำหรบั
ธุรกิจ SMEs ณ ห้องดุสิตฮอลล์ โรงแรมดุสิตธานี

3

กรมสรรพากรประชุมร่วมกับคณะกรรมการร่วม 
ภาคเอกชน 3 สถาบัน (กกร.) เก่ียวกับมาตรการภาษีใหม่
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นายประสงค์ พูนธเนศ อธิบดีกรมสรรพากร ให้การ
ต้อนรบั Mr. Hiroyuki Otori, Director (Mutual Agreement  
Procedures) หัวหน้าคณะผู้แทนสรรพากรญ่ีปุน่ เข้าเย่ียม 
คารวะ เน่ืองในโอกาสกรมสรรพากรเป็นเจ้าภาพจัดการ
ประชุมเจ้าหน้าที่ผู ้มีอ�ำนาจระหว่างกรมสรรพากรกับ
สรรพากรญี่ปุ่น ณ ห้องประชุม ชั้น 4 อาคารกรมสรรพากร

RD society+

การประชุมเจ้าหน้าที่ผู้มีอำ�นาจระหว่าง
กรมสรรพากรไทยกับสรรพากรญี่ปุ่น

นายประสงค์ พูนธเนศ อธิบดีกรมสรรพากร เป็นประธานการประชุมเตรียม 
ความพร้อมความร่วมมอืส่งเสรมิให้ SMEs จดัท�ำบญัชเีล่มเดยีวและมาตรการการยกเว้น
และลดอัตราภาษีเงินได้นิติบุคคลส�ำหรับธุรกิจ SMEs ร่วมกับกรมพัฒนาธุรกิจการค้า 
สภาหอการค้าแห่งประเทศไทย สภาอตุสาหกรรมแห่งประเทศไทย สมาคมธนาคารไทย 
สมาคมผูส้อบบญัชภีาษอีากรแห่งประเทศไทย และสภาวชิาชพีบญัช ีณ ห้องพระอเุทน 5 
อาคารกรมสรรพากร

การประชุมร่วมฯ เตรียมความพร้อมเพื่อรองรับมาตรการภาษีใหม่5
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กระทรวงการท่องเท่ียวและกีฬาประชุมหารือ 
กับกรมสรรพากรเก่ียวกับการส่งเสริมการท่องเท่ียว

6

นายประสงค์ พูนธเนศ อธิบดีกรมสรรพากร ให้การ
ต้อนรับและร่วมประชุมหารือกับ นางกอบกาญจน์  
วฒันวรางกูร รฐัมนตรว่ีาการกระทรวงการท่องเท่ียว
และกีฬา ในหัวข้อเก่ียวกับการส่งเสริมให้ประเทศไทย
เป็นศูนย์กลางมารีน่าของโลก และการจัดมหกรรม 
เรือส�ำราญ และมารีน่า ณ อ่าวปอ แกรนด์ มารีน่า 
จังหวัดภูเก็ต ระหว่างวันท่ี 8 - 14 กุมภาพันธ์ 2559  
ณ ห้องประชุมชั้น 4 อาคารกรมสรรพากร

การประชุมร่วมฯ เตรียมความพร้อมเพื่อรองรับมาตรการภาษีใหม่
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 เตรียมพร้อม

Feature+
อัจฉรา บูรณากาญจน์ 
นักวิชาการสรรพากรชำ�นาญการ

	 วารสารสรรพากรขอน�ำประกาศชี้แจง เรื่อง การยื่นแบบ 
แสดงรายการเกี่ยวกับภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาหัก ณ ที่จ่าย  
ภ.ง.ด.2 ภ.ง.ด.2ก และการย่ืนแบบย่ืนรายการภาษีเงินได้ 
หัก ณ ที่จ่ายอ่ืนมาบอกเล่าเพ่ือเป็นการเตรียมความพร้อม 
และสามารถปฏิบัติได้อย่างถูกต้องต่อไป

 ยื่นแบบด้วยสื่อบันทึกฯ

	 สืบเนื่องจากกรมสรรพากรได้ปรับปรุงวิธีการย่ืนแบบฯ ตามประกาศอธิบด ี
กรมสรรพากรเกี่ยวกับภาษีเงินได้ (ฉบับที่ 255)ฯ ลงวันที่ 24 มิถุนายน พ.ศ.2558  
ได้ก�ำหนดให้การยื่นแบบแสดงรายการเก่ียวกับภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา 
หัก ณ ท่ีจ่าย ภ.ง.ด.2 และ ภ.ง.ด.2ก ต้องย่ืนด้วยสื่อบันทึกในระบบคอมพิวเตอร์  
หรือด้วยข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์อื่นตามรูปแบบข้อมูล (Format) ที่มีรายการอย่างน้อย
ตามที่แนบท้ายประกาศนี้ และประกาศอธิบดีกรมสรรพากรเก่ียวกับภาษีเงินได้  
(ฉบับที่ 260)ฯ ลงวันที่ 7 กันยายน พ.ศ.2558 ได้ขยายก�ำหนดเวลาการผ่อนผัน 
ให้ผู ้จ่ายเงินได้ยังคงย่ืนแบบ ภ.ง.ด.2 ในรูปแบบกระดาษได้จนถึงเดือนภาษ ี
มิถุนายน พ.ศ.2559 และ ภ.ง.ด.2ก ในรูปแบบกระดาษได้จนถึงปีภาษี พ.ศ.2559 
ซึ่งสรุปรายละเอียดดังนี้
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แบบ ภ.ง.ด.2 ท่ีต้องย่ืนส�ำหรับการน�ำส่งภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาหัก ณ ท่ีจ่ายของเดือนภาษี
กรกฎาคม พ.ศ.2558 เป็นต้นไปให้ยื่นได้ตามวิธีการหนึ่งวิธีการใดดังต่อไปนี้	

กรณีผู้จ่ายเงนิซึง่มหีน้าทีต้่องย่ืนรายการเก่ียวกับภาษเีงินได้หัก ณ ท่ีจ่าย ตามแบบ ภ.ง.ด.2 ยังไม่อาจ 
ย่ืนรายการด้วยวิธีการตาม 1.1 (1)(2) และ (3) ทีก่ล่าวข้างต้นให้ได้รบัการผ่อนผนัให้ย่ืนแบบ ภ.ง.ด.2 
ด้วยวิธีการหนึ่งวิธีการใดดังต่อไปนี้

กรณีผูจ่้ายเงนิทีเ่คยย่ืนแบบ ภ.ง.ด.2 ด้วยกระดาษทัง้หมดให้ได้รบัการผ่อนผนัให้ย่ืนแบบ ภ.ง.ด.2  
ด้วยกระดาษทั้งหมดได้

กรณีผู้จ่ายเงนิทีเ่คยยืน่แบบ ภ.ง.ด.2 ด้วยกระดาษ 1 ใบ และย่ืนรายการภาษเีงนิได้หัก ณ ทีจ่่าย 
ด้วยสื่อบันทึกในระบบคอมพิวเตอร์ตามรูปแบบ (Format) ของข้อมูลท่ีได้ย่ืนมาอยู่ก่อน 
เดอืนภาษกีรกฎาคม พ.ศ.2558 จะย่ืนด้วยส่ือบนัทึกในระบบคอมพิวเตอร์ตามรปูแบบ (Format) 
ของข้อมูลที่เคยยื่นมาอยู่แล้วนั้นต่อไปก็ได้

ยื่นแบบ ภ.ง.ด.2 ที่เป็นกระดาษ ซึ่งจะแสดงรายการสรุปรายการภาษีที่น�ำส่งจ�ำนวนรายเงินได ้
ทั้งสิ้น ภาษีที่น�ำส่งทั้งสิ้น จ�ำนวน 1 ใบ พร้อมกับแสดงรายการภาษีเงินได้หัก ณ ที่จ่าย โดยเป็น
ส่ือบนัทึกในระบบคอมพิวเตอร์ตามรปูแบบข้อมลู (Format) ท่ีมรีายการอย่างน้อยตามท่ีแนบท้าย
ประกาศอธิบดีกรมสรรพากรเกี่ยวกับภาษีเงินได้ (ฉบับที่ 255)ฯ ลงวันที่ 24 มิถุนายน พ.ศ.2558 
พร้อมกับการน�ำส่งภาษีเงินได้หัก ณ ที่จ่าย ณ ส�ำนักงานสรรพากรพื้นที่สาขา

ย่ืนแบบ ภ.ง.ด.2 โดยใช้บรกิารโปรแกรมส�ำหรบัซอฟต์แวร์ส�ำเรจ็รปู (Software Component : SWC) 
ทีก่รมสรรพากรพัฒนาข้ึน ซึง่เป็นการให้บรกิารเก่ียวกับภาษเีงนิได้หัก ณ ทีจ่่าย ทางอเิลก็ทรอนิกส์
ด้วยโปรแกรมส�ำหรับซอฟต์แวร์ส�ำเร็จรูป ท�ำให้ผู้จ่ายเงินสามารถยื่นรายการโดยแสดงรายการ 
ภาษีเงินได้หัก ณ ที่จ่าย ด้วยข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ตามรูปแบบข้อมูล (Format) ที่มีรายการ 
อย่างน้อยตามทีแ่นบท้ายประกาศอธิบดกีรมสรรพากรเก่ียวกับภาษเีงนิได้ (ฉบบัท่ี 255)ฯ ลงวันที่  
24 มิถุนายน พ.ศ.2558 โดยการจัดส่งข้อมูลภาษีเงินได้หัก ณ ท่ีจ่าย จากเคร่ืองคอมพิวเตอร ์
แม่ข่ายของผู้จ่ายเงินได้ซึ่งมีหน้าที่ย่ืนรายการตามแบบ ภ.ง.ด.2 สู่เคร่ืองคอมพิวเตอร์แม่ข่าย 
ของกรมสรรพากรผ่านอินเทอร์เน็ต (Server to Server) และน�ำแบบ ภ.ง.ด.2 ที่สั่งพิมพ ์
จากระบบดังกล่าวไปย่ืนเพ่ือน�ำส่งภาษีเงินได้หัก ณ ที่จ่าย ณ ส�ำนักงานสรรพากรพ้ืนที่สาขา 
ได้โดยไม่ต้องแนบแผ่นสื่อบันทึกข้อมูล

ยื่นแบบ ภ.ง.ด.2 ผ่านระบบเครือข่ายอินเทอร์เน็ตทางเว็บไซต์ของกรมสรรพากร www.rd.go.th 
ตามประกาศอธิบดีกรมสรรพากรเก่ียวกับภาษีเงินได้ (ฉบับที่ 106) เรื่อง ก�ำหนดการย่ืนแบบ
แสดงรายการภาษ ีการช�ำระภาษแีละสถานท่ีย่ืนแบบแสดงรายการภาษ ีลงวันท่ี 22 พฤษภาคม 
พ.ศ.2545

(1)

(1)

(2)

(2)

(3)

การย่ืนแบบ ภ.ง.ด.2 ส�ำหรับการน�ำส่งภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา
หัก ณ ที่จ่าย ให้ด�ำเนินการ ดังนี้1

1.1

1.2
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การย่ืนแบบ ภ.ง.ด.2ก ส�ำหรับการน�ำส่งภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา
หัก ณ ที่จ่าย ให้ด�ำเนินการ ดังนี้

Feature+

กรณีผู้จ่ายเงินซึ่งมีหน้าท่ีต้องย่ืนรายการเก่ียวกับภาษีเงินได้หัก ณ ท่ีจ่าย ตามแบบ ภ.ง.ด.2ก  
ยังไม่อาจย่ืนรายการด้วยวิธีการตาม 2.1 (1) และ (2) ท่ีกล่าวข้างต้นให้ได้รับการผ่อนผันให้ย่ืนแบบ 
ภ.ง.ด.2ก ด้วยวิธีการหนึ่งวิธีการใดดังต่อไปนี้

กรณีผู้จ่ายเงินที่เคยย่ืนแบบ ภ.ง.ด.2ก ด้วยกระดาษทั้งหมดให้ได้รับการผ่อนผันให้ย่ืน 
แบบ ภ.ง.ด.2ก ด้วยกระดาษทั้งหมดได้	

	 ทั้งน้ี การผ่อนผันให้ย่ืนแบบ ภ.ง.ด.2 ตามวิธีการใน (1) และ (2) ข้างต้นให้ใช้เฉพาะส�ำหรับ 
การยื่นรายการของเดือนภาษีกรกฎาคม พ.ศ.2558 ถึงเดือนภาษีมิถุนายน พ.ศ.2559 แต่ส�ำหรับการยื่น
รายการตามแบบ ภ.ง.ด.2 ของเดอืนภาษกีรกฎาคม พ.ศ.2559 เป็นต้นไป ไม่ได้รบัการผ่อนผนัแต่อย่างใด

ยื่นแบบ ภ.ง.ด.2ก โดยใช้บริการโปรแกรมส�ำหรับซอฟต์แวร์ส�ำเร็จรูป (Software Component: 
SWC) เพ่ือย่ืนรายการโดยแสดงรายการภาษีเงินได้หัก ณ ท่ีจ่าย ด้วยข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์
ตามรูปแบบข้อมูล (Format) ที่มีรายการอย่างน ้อยตามท่ีแนบท้ายประกาศอธิบด ี
กรมสรรพากรเกี่ยวกับภาษีเงินได้ (ฉบับที่ 255)ฯ ลงวันที่ 24 มิถุนายน พ.ศ.2558 โดยการจัดส่ง 
ข้อมูลภาษีเงินได้หัก ณ ที่จ่าย จากเครื่องคอมพิวเตอร์แม่ข่ายของผู้จ่ายเงินได้ซึ่งมีหน้าท่ี 
ยื่นรายการตามแบบ ภ.ง.ด.2ก สู่เครื่องคอมพิวเตอร์แม่ข่ายของกรมสรรพากรผ่านอินเทอร์เน็ต 
(Server to Server) และน�ำแบบ ภ.ง.ด.2ก ท่ีส่ังพิมพ์จากระบบดังกล่าวไปย่ืน ณ ส�ำนักงาน
สรรพากรพื้นที่สาขาได้โดยไม่ต้องแนบแผ่นสื่อบันทึกข้อมูล

กรณีผูจ่้ายเงนิทีเ่คยย่ืนแบบ ภ.ง.ด.2ก ด้วยกระดาษ 1 ใบ และย่ืนรายการภาษเีงนิได้หกั ณ ทีจ่่าย 
ด้วยสือ่บันทึกในระบบคอมพิวเตอร์ตามรูปแบบ (Format) ของข้อมูลที่ได้ยื่นมาอยู่ก่อนปี 2558  
จะย่ืนด้วยสือ่บนัทึกในระบบคอมพิวเตอร์ตามรูปแบบ (Format) ของข้อมลูท่ีเคยย่ืนมาอยู่แล้วน้ัน 
ต่อไปก็ได้

2
แบบ ภ.ง.ด.2ก ที่ต้องยื่นรายการภาษีเงินได้หัก ณ ที่จ่ายของปีภาษี พ.ศ.2558 เป็นต้นไป ให้ยื่นได้
ตามวิธีการหนึ่งวิธีการใดดังต่อไปนี้2.1

2.2

ยื่นแบบ ภ.ง.ด.2ก ที่เป็นกระดาษซึ่งจะแสดงรายการสรุปรายการภาษีที่น�ำส่งจ�ำนวนรายเงินได ้
ท้ังสิ้นและภาษีท่ีน�ำส่งทั้งสิ้นจ�ำนวน 1 ใบ พร้อมกับแสดงรายการภาษีเงินได้หัก ณ ที่จ่าย  
โดยเป็นสื่อบันทึกในระบบคอมพิวเตอร์ตามรูปแบบข้อมูล (Format) ท่ีมีรายการอย่างน้อย 
ตามที่แนบท้ายประกาศอธิบดีกรมสรรพากรเก่ียวกับภาษีเงินได้ (ฉบับที่ 255)ฯ ลงวันที่  
24 มิถุนายน พ.ศ.2558 ณ ส�ำนักงานสรรพากรพื้นที่สาขา

(1)

(1)

(2)

(2)
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	 ทั้งน้ี การผ่อนผันให้ย่ืนแบบ ภ.ง.ด.2ก ตามวิธีการใน (1) และ (2) ข้างต้นให้ใช้เฉพาะ
ส�ำหรับการย่ืนรายการของปีภาษี พ.ศ.2558 และปีภาษี พ.ศ.2559 ส่วนการย่ืนรายการของปีภาษี  
พ.ศ.2560 เป็นต้นไปไม่ได้รับการผ่อนผันแต่อย่างใด

กรณีผู้จ่ายเงินที่ต้องยื่นแบบยื่นรายการภาษีเงินได้หัก ณ ที่จ่าย ด้วยแบบ  
ภ.ง.ด.1 ภ.ง.ด.1ก ภ.ง.ด.1ก พิเศษ ภ.ง.ด.3 ภ.ง.ด.3ก และ ภ.ง.ด.53  
ยังคงย่ืนแบบยื่นรายการภาษีเงินได้หัก ณ ท่ีจ ่ายดังเช ่นท่ีเคยย่ืน 
มาอยู่ก่อนแล้วได้ต่อไป แต่ถ้าหากประสงค์จะย่ืนรายการโดยแสดงรายการ
ภาษเีงนิได้หัก  ณ ท่ีจ่ายด้วยสือ่บนัทึกหรอืด้วยข้อมลูอเิลก็ทรอนกิส์อืน่ตามข้อมลู 
(Format) ที่มีรายการอย่างน้อยตามที่แนบท้ายประกาศอธิบดีกรมสรรพากร 
เก่ียวกับภาษเีงนิได้ (ฉบบัที ่255) เร่ือง ก�ำหนดแบบแสดงรายการเก่ียวกับภาษเีงนิได้ 
บุคคลธรรมดาหัก ณ ท่ีจ่าย ลงวันท่ี 24 มิถุนายน พ.ศ.2558 และประกาศ
อธิบดีกรมสรรพากรเกี่ยวกับภาษีเงินได้ (ฉบับท่ี 256) เร่ือง ก�ำหนดแบบ
แสดงรายการเก่ียวกับภาษีเงินได้ของบริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคล ลงวันท่ี  
24 มิถุนายน พ.ศ.2558 ก็สามารถยื่นได้ทันทโีดยไม่ต้องยื่นค�ำขออนุมัติต่ออธบิดี
กรมสรรพากรก่อน ทั้งนี้ รูปแบบการย่ืนรายการด้วยสื่อบันทึกหรือด้วยข้อมูล
อเิลก็ทรอนกิส์จะเป็นรปูแบบเช่นเดยีวกับกรณีการย่ืนแบบ ภ.ง.ด.2 และ ภ.ง.ด.2ก 
ตาม 1. และ 2. ที่กล่าวมาแล้วข้างต้น

3

	 วารสารสรรพากรจึงขอเชิญชวนให้ผู้มีหน้าที่หัก ณ ที่จ่ายสามารถดาวน์โหลด 
และติดตั้งโปรแกรมซอฟต์แวร์ส�ำเร็จรูป (Software Component: SWC) โดยไม่มี 
ค่าใช้จ่ายใด ๆ  ได้จาก www.rd.go.th > บริการอเิลก็ทรอนกิส์ > ย่ืนแบบด้วยสือ่คอมพวิเตอร์
และฝากไฟล์ออนไลน์ ซึ่งโปรแกรมดังกล่าวใช้งานได้ง่ายไม่กระทบต่อระบบงานเดิม 
ของผู้ใช้งานโดยเฉพาะผู้มีหน้าที่หัก ณ ที่จ่าย ซึ่งต้องน�ำส่งภาษีตามแบบ ภ.ง.ด. 2  
และ ภ.ง.ด.2ก ควรที่จะต้องเร่งเตรียมความพร้อมก่อนที่ก�ำหนดการผ่อนผันจะสิ้นสุด
ในเดือนภาษีมิถุนายน 2559 ที่จะถึงในเร็วๆ นี้

13THE CORNER



ฤทัยภัทร นาคปรารภ 
นักวิชาการภาษีชำ�นาญการ

Feature+

เปิดกว้างวิชาชีพ
เมื่อเข้าสู่ 

AEC
	 ในสังคมไทยหากพูดถึง “ผู ้ ใช้แรงงาน” 
คนทั่วไปมักจะเข้าใจว่า หมายถึง ผู้ใช้แรงงาน
ด้านร่างกาย แต่แท้จริงแล้วครอบคลุมถึง 
ผู้ใช้แรงงานทางด้านสตปัิญญาทีต้่องใช้ความรู้  
ทกัษะ ประสบการณ์รวมทัง้ความเชีย่วชาญด้วย  
และเป็นท่ีสังเกตได้ว่าจริงๆ แล้วคนส่วนใหญ่ 
ต้องการใช้แรงงานด้านสติปัญญาเป็นพ้ืนฐาน 
ในการประกอบวิชาชีพ โดยจะศึกษาหาความรู้ 
เฉพาะด้านให ้เกิดความเช่ียวชาญในสาขา 
วิชาชีพนั้นๆ เช่น อาชีพหมอ อาชีพพยาบาล 
อาชีพวิศวะ อาชีพนักบัญชี อาชีพมัคคุเทศน์ 
เป็นต้น เพราะเช่ือว่าเป็นอาชีพท่ีมคีวามก้าวหน้า  
และได้รบัผลตอบแทนท่ีดี ซึง่เกดิจากการสัง่สม 
ความรู้และประสบการณ์ในการท�ำงานรวมท้ัง 
ความเชี่ยวชาญของแต่ละคนนั่นเอง

	 ในภาคธรุกิจเมือ่เข้าสู่ประชาคมอาเซยีน
ได้เปิดให้มีการเคล่ือนย้ายแรงงานวิชาชีพ
หรือแรงงานฝีมือในการค้าบริการต่างๆ  
อย ่างเสรี  โดยให้เคลื่อนย ้ายได ้เฉพาะ
แรงงานวิชาชีพหรือแรงงานฝีมือเท่าน้ัน 
โดยนักวิชาชีพท่ีเป็นคนอาเซียนสามารถ
ไปจดทะเบียนประกอบวิชาชีพในประเทศ
อาเซียนอื่นๆ ได้ แต่ยังคงต้องปฏิบัติตาม 
กฎระเบยีบเก่ียวกับวิชาชพีของแต่ละประเทศ
และเป็นไปตามคุณสมบัติ ท้ังวุฒิการศึกษา 
การมีใบอนุญาต จ�ำนวนปีและประเภท
ของประสบการณ์ท�ำงาน และจริยธรรม  
ตามเงื่อนไขท่ีก�ำหนดไว้ร่วมกันท่ีเรียกว่า  
“ข้อตกลงยอมรบัร่วมกัน หรอื MRAs (Mutual 
Recognition Arrangements)” หมายถึง  
รายละเอยีดข้อตกลงของแต่ละอาชพี โดยได้
จัดท�ำข้อตกลงยอมรับร่วมกันในคุณสมบัติ
วิชาชีพ 8 สาขาวิชาชีพ ได้แก่

สาขาวิชาชีพแพทย์ สาขาวิชาชีพทันตแพทย์

สาขาวิชาชีพพยาบาล สาขาวิชาชีพวิศวกรรม

สาขาวิชาชีพ
สถาปัตยกรรม

สาขาวิชาชีพส�ำรวจ

สาขาวิชาชีพนักบัญชี สาขาวิชาชีพบริการ
ด้านการท่องเที่ยว
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	 	 หากบคุคลใดประกอบวชิาชพีและ
มีเงนิได้จากการประกอบวชิาชพีก็มีหน้าท่ี
ต้องเสียภาษีเงินได้โดยมีหลักการจัดเก็บ
ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา ดังนี้

ไม่ส�ำคัญว่าบุคคลนั้นจะมีสัญชาติใด และ
ไม่ส�ำคัญว่าเงินได้พึงประเมินนั้นจะจ่าย 
จากนอกหรือในประเทศไทย หากมีเงินได ้
พึงประเมินในปีปฏิทินที่ผ่านมาซึ่งเกิดจาก
หน้าทีง่านหรอืกิจการทีท่�ำในประเทศไทย หรอื 
เน่ืองจากกิจการของนายจ้างในประเทศไทย 
หรือเน่ืองจากทรัพย์สินท่ีอยู่ในประเทศไทย 
บุคคลนั้นต้องเสียภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา
จากเงินได้พึงประเมนิท่ีได้รบัตามบทบญัญตัิ
ในประมวลรัษฎากร

 

ผู ้ท่ีอยู่ในประเทศไทยอย่างน้อย 180 วัน
ในหนึ่ งป ีปฏิทินน้ัน ถือว ่าเป ็นผู ้อยู ่ ใน
ประเทศไทย เมือ่มเีงนิได้พึงประเมนิในปีภาษี
ที่ล่วงมาแล้วจากหน้าที่งานหรือกิจการที่ท�ำ
ในต่างประเทศ หรือเนื่องจากทรัพย์สินที่อยู่
ในต่างประเทศ ต้องเสียภาษีตามบทบัญญัติ
ในประมวลรัษฎากร เมื่อน�ำเงินได้นั้นเข้ามา
ในประเทศไทยในปีปฏทินิเดยีวกันกับท่ีได้รบั
เงินได้พึงประเมินนั้น

	 ส�ำหรับเงนิได้จากวชิาชพีเหล่าน้ี  ใน
ทางภาษีอากรถือเป็นเงินได้พึงประเมิน
ประเภทท่ี 6 ที่เรียกว่า วิชาชีพอิสระ  
ซ่ึงมีหลักการในการหักค่าใช้จ่ายส�ำหรับ 
การยื่นแบบแสดงรายการเสียภาษี ดังนี้

 

การประกอบโรคศลิปะ หมายถึง การประกอบ
วิชาชีพท่ีกระท�ำหรือมุ่งหมายจะกระท�ำต่อ
มนุษย์เกี่ยวกับการตรวจโรค การวินิจฉัยโรค 
การบ�ำบดัโรค การป้องกันโรค การส่งเสรมิและ
การฟ้ืนฟูสุขภาพ การผดงุครรภ์ แต่ไมร่วมถงึ 
การประกอบวิชาชีพทางการแพทย์และ
สาธารณสุขอื่น สามารถหักค่าใช้จ่ายเป็น 
การเหมาได้ร้อยละ 60 หรือหักค่าใช้จ่ายจริง

การประกอบวิชาชีพอื่นๆ ได้แก่ กฎหมาย 
วิศวกรรม สถาปัตยกรรม การบัญชี ประณีต
ศลิปกรรม สามารถหกัค่าใช้จ่ายเป็นการเหมา
ได้ร้อยละ 30 หรือหักค่าใช้จ่ายจริง

	 	 การเคลือ่นย้ายแรงงานต่างชาติ
เป็นโอกาสในการแลกเปลี่ยนความรู ้
และเพิ่มศักยภาพในการแข่งขันแรงงาน
มากกว่าที่จะเป็นการแย่งตลาดแรงงาน 
ทั้งนี้ เศรษฐกิจอาเซียนยังช่วยยกระดับ
ความสามารถของทรัพยากรมนุษย์
ในภูมิภาคอาเซียน เพ่ือกระตุ้นตลาด
แรงงานและเพ่ิมประสบการณ์การ
ท�ำงานผู้ ใช้แรงงานให้ทันกับการเปิด
ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน

หลักแหล่งเงินได้

หลักถื่นที่อยู่

1

2
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ฤทัยภัทร นาคปรารภ 
นักวิชาการภาษีชำ�นาญการ

Feature+

บัญชีชุดเดียวสำ�หรับ SMEs ดีอย่างไร

	 ช่วงต้นเดือนมกราคมท่ีผ่านมากับข่าวท่ีรัฐบาลได้มีนโยบายสนับสนุนกิจการ 
SMEs เพ่ือให้เกิดระบบการจัดเก็บภาษีเงินได้ส�ำหรับบริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคล 
มีประสิทธิภาพมากย่ิงขึ้น โดยได้มีประกาศพระราชก�ำหนดการยกเว้นและสนับสนุน 
การปฏบัิตกิารเกีย่วกบัภาษอีากรตามประมวลรัษฎากร พ.ศ. 2558 และพระราชกฤษฎีกา
ออกตามความในประมวลรัษฎากร ว่าด้วยการลดอัตราและยกเว้นรัษฎากร (ฉบบัที ่595)  
พ.ศ. 2558 โดยเน้ือหาตามพระราชก�ำหนดฯ และพระราชกฤษฎีกาฯ มีสาระส�ำคัญ  
สรุปได้ดังนี้

	 บริษัทหรือห้างหุ ้นส่วนนิติบุคคลท่ีมีรายได้ในรอบระยะเวลาบัญชีสิ้นสุดในหรือก่อนวันท่ี  
31 ธันวาคม 2558 ไม่เกิน 500 ล้านบาท และจดแจ้งการจัดท�ำบัญชีและงบการเงินให้สอดคล้อง
กับสภาพท่ีแท้จริงของกิจการ (บัญชีเล่มเดียว) ต่อกรมสรรพากร จะได้รับการยกเว้นจากการตรวจ
สอบภาษีอากรย้อนหลัง ท้ังนี้ กรมสรรพากรจะเปิดให้มีการจดแจ้งการใช้บัญชีเล่มเดียวผ่านระบบ 
เครอืข่ายอนิเทอร์เนต็ทางเว็บไซต์ของกรมสรรพากร www.rd.go.th ตัง้แต่วันที ่15 มกราคม พ.ศ. 2559  
ถึงวันที่ 15 มีนาคม พ.ศ. 2559

	 กรณีท่ีบริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลใดอยู่ระหว่างถูกการตรวจสอบภาษีอากร เป็นผู้ออก 
ใบก�ำกบัภาษีปลอม หลีกเลี่ยงภาษีอากร หรืออยู่ในระหว่างการด�ำเนินคดีก่อนวันที่ 1 มกราคม 2559  
บรษิทัฯ ยังคงสามารถจดแจ้งการใช้บญัชเีล่มเดยีวต่อกรมสรรพากรได้ โดยกรมสรรพากรจะด�ำเนินการ 
เฉพาะกรณีนั้นๆ ต่อไปจนกว่าจะแล้วเสร็จ

	 ส�ำหรับกรณีบริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลท่ีเป็นวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม 
ซึ่งไม่มีทุนท่ีช�ำระแล้วในวันสุดท้ายของรอบระยะเวลาบัญชีใดเกิน 5 ล้านบาท และไม่มีรายได ้
จากการขายสินค้าและการให้บริการในรอบระยะเวลาบัญชีใดเกิน 30 ล้านบาท และได้มีการจดแจ้ง 
ต่อกรมสรรพากรในการใช้บญัชเีล่มเดยีว จะได้รบัสทิธิประโยชน์ในการยกเว้นและลดอตัราภาษเีงนิได้ 
นิติบุคคล 2 รอบระยะเวลาบัญชี ดังนี้
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บัญชีชุดเดียวสำ�หรับ SMEs ดีอย่างไร

	 ยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคลส�ำหรับก�ำไรสุทธิ ในรอบระยะเวลาบัญชีปี 2559

	 ยกเว้นและลดอัตราภาษีเงินได้นิติบุคคล ในรอบระยะเวลาบัญชีปี 2560 ดังนี้

		  ส�ำหรับก�ำไรสุทธิส่วนที่ไม่เกิน 300,000 บาท ยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคล และ

		  ลดอตัราภาษเีงนิได้นติบิคุคล เหลอืร้อยละ 10 ของก�ำไรสทุธิส�ำหรบัก�ำไรสทุธิส่วนทีเ่กนิ  
		  300,000 บาท

	 กรณีท่ีบริษัทหรือห้างหุ ้นส่วนนิติบุคคลใดไม่ปฏิบัติตามหลักเกณฑ์และเงื่อนไข บริษัท 
	 หรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลนั้นจะถูกเพิกถอนจากการยกเว้นการตรวจสอบภาษีอากรย้อนหลัง  
	 และให้ถือว่าบริษัทฯ นั้นไม่เคยได้รับสิทธิใดๆ ตามพระราชก�ำหนดฉบับนี้

1
2

ให้กระทรวงการคลังและธนาคารแห่งประเทศไทยด�ำเนินการเพ่ือให้สถาบันการเงินท่ีอยู่ใน 
ก�ำกับดูแลใช้บัญชีและงบการเงินที่บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลแสดงต่อกรมสรรพากร 
ในการยื่นรายการภาษีเงินได้ เป็นหลักฐานในการท�ำธุรกรรมทางการเงินและขออนุมัติสินเชื่อ 
กับสถาบันการเงิน ตั้งแต่วันที่ 1 มกราคม 2562 เป็นต้นไป

       เป็นท่ีคาดหวังว่า ผลของการด�ำเนนิการตามมาตรการบญัชเีล่มเดยีว และการยกเว้นและลดอตัรา 
ภาษีเงินได้นิติบุคคลส�ำหรับ SMEs จะท�ำให้

บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคล ได้จัดท�ำบัญชีและงบการเงินสอดคล้องกับสภาพท่ีแท้จริง 
ของกิจการ เพ่ือใช้เป็นเครือ่งมอืในการวิเคราะห์และวางแผนการด�ำเนินธุรกิจสร้างความน่าเชือ่ถือ 
ในการประกอบกิจการ เป็นการสร้างฐานภาษีท่ีย่ังยืน สะท้อนสภาพกิจกรรมทางเศรษฐกิจ 
ของประเทศ และการท�ำธุรกรรมทางการเงินโดยรวม

การยกเว้นและลดอัตราภาษีเงินได้นิติบุคคลให้แก่ผู้ประกอบการ SMEs ท่ีท�ำบัญชีเล่มเดียว 
จะช่วยส่งเสริมศักยภาพและเพ่ิมขีดความสามารถในการแข่งขันให้ผู ้ประกอบการ SMEs 
โดยใช้เป็นเครื่องมือเพ่ือวิเคราะห์และวางแผนการด�ำเนินธุรกิจและสร้างความน่าเชื่อถือ 
ในการขยายกิจการ

	 จากมาตรการดังกล่าวนับเป็นโอกาสอันดีที่นอกจากจะท�ำให้ธุรกิจ SMEs จัดท�ำ 
บญัชหีรอืงบการเงิน ได้ตามสภาพความเป็นจรงิและไม่ต้องหลกีเลีย่งภาษแีล้ว ธรุกจิ SMEs  
ยังได้เข้าสู่ระบบการจัดเก็บภาษีได้อย่างถูกต้องและสบายใจอีกด้วย จึงขอแนะน�ำว่ารีบไป 
ลงทะเบียนกับกรมสรรพากรกันเถอะค่ะ และถ้าคุณมีข้อสงสัยเพ่ิมเติมเกี่ยวกับเรื่องนี้
สามารถสอบถามรายละเอยีดเพ่ิมเตมิท่ี RD Call Center 1161 หรอื ส�ำนกัวชิาการแผนภาษี  
กรมสรรพากร โทร. 0 2272 9821 หรือ 0 2272 9214 และติดตามข้อมูลได้จาก  
www.rd.go.th
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	 นับตั้งแต่ประเทศไทยเริ่มมีการพัฒนาเศรษฐกิจตาม
แผนพัฒนาเศรษฐกจิแห่งชาต ิฉบบัที ่1 โครงสร้างเศรษฐกจิ
ของประเทศได้มีการเปลี่ยนแปลงไปตามล�ำดับจากประเทศ
เกษตรกรรมกลายเป็นประเทศอุตสาหกรรมและบริการ 
อันส่งผลให้การจัดเก็บภาษีอากรของกรมสรรพากร
เปลี่ยนแปลงตามไปด้วย 

	 เม่ือประเทศไทยยังเป็นประเทศเกษตรกรรม นโยบาย 
การจัดเก็บภาษีอากรของรัฐบาลจึงมุ่งเน้นสนับสนุนภาคการเกษตร  
อาทิ การยกเว้นภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาส�ำหรับเงินได้ของชาวนา
ที่ได้จากการขายข้าวอันเกิดจากกสิกรรมที่ตนและหรือครอบครัว 
ได้ท�ำเองต่อเนื่องมาจนถึงปัจจุบัน 

	 ต ่อมาเมื่อการพัฒนาเศรษฐกิจของประเทศได้ท�ำให ้
การขยายตัวของภาคอุตสาหกรรมเพ่ิมขึ้น และภาคเกษตรกรรม
ลดลงเรื่อยๆ จนในปัจจุบันเหลือไม่ถึงร้อยละ 10 กรมสรรพากร 
จึงมีความจ�ำเป็นต้องปรับปรุงการจัดเก็บภาษีอากรให้สอดคล้องกับ 
การเปลีย่นแปลงโครงสร้างเศรษฐกิจของประเทศ โดยการเปลีย่นแปลง 
โครงสร้างภาษีสรรพากรที่ส�ำคัญในช่วงเวลาท่ีผ่านมา ได้แก่  
การเปลีย่นแปลงโครงสร้างภาษเีงนิได้บคุคลธรรมดา  การเปลีย่นแปลง 
โครงสร้างภาษีเงินได้นิติบุคคล รวมท้ังการจัดเก็บภาษีมูลค่าเพ่ิม 
และภาษีธุรกิจเฉพาะแทนภาษีการค้า โดยวารสารสรรพากรฉบับน้ี 
จะหยิบยกเร่ืองการเปลีย่นแปลงโครงสร้างภาษเีงนิได้บคุคลธรรมดา 
มาน�ำเสนอเป็นเร่ืองแรก

สำ�นักวิชาการแผนภาษี กรมสรรพากร
Story Sharing+

เรียงร้อย 100 ปี 
ภาษีอากรไทย
ตอน ภาษีสรรพากรกับการเปลี่ยนแปลง
โครงสร้างเศรษฐกิจของประเทศ 
เรื่อง การปรับโครงสร้างภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา

การเปลี่ยนแปลงโครงสร้างภาษี
เงินได้บุคคลธรรมดา

	 การจัดเก็บภาษีเงินได้บุคคล
ธรรมดาของประเทศไทยเป็นการ 
จดัเก็บในอตัราก้าวหน้าตัง้แต่คร้ังแรก 
โดยได ้มีการปรับปรุงช ่วงเงินได ้  
อัตราภาษี การหักค่าใช้จ่าย การหัก 
ลดหย่อน และการยกเว้นภาษีเพ่ือ 
ใ ห ้ เ กิ ด ค ว า ม เ ป ็ น ธ ร ร ม แ ล ะ ม ี
ความเหมาะสมกับสภาพเศรษฐกิจ
เป็นระยะๆ รวมท้ังมีการให้เครดิต
ภาษีเงินปันผล หรือเงินส่วนแบ่งของ
ก�ำไรที่ได้รับจากบริษัทหรือห้างหุ ้น
ส่วนนิติบุคคลท่ีตั้งขึ้นตามกฎหมาย
ไทย เ พ่ือขจั ดภาระภาษี ซ�้ ำ ซ ้ อน 
โดยเริ่มขึ้นครั้งแรกเมื่อปี 2524 ใน
ลักษณะการให้เครดิตภาษีเป็นอัตรา
ร้อยละของเงินปันผลหรือเงินส่วน
แบ่งของก�ำไรที่ได้รับ ซึ่งในขณะนั้น
เท่ากับร้อยละ 35 และต่อมาได้มีการ
ปรับปรุงการให้เครดิตภาษีเงินปันผล
หรือเงินส่วนแบ่งของก�ำไรอีกหลาย
ครั้ง จนในปี 2540 ถึงปัจจุบัน การให้
เครดิตภาษีจะค�ำนวณตามอัตราภาษี
เงินได้นิติบุคคล
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การเปลี่ยนแปลงโครงสร้างภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา 
ของประเทศไทยตั้งแต่ปี 2496-ปัจจุบันเป็นดังนี้

ปีภาษี
ค่าลดหย่อน (บาท) ค่าใช้จ่ายของเงินได้

ประเภทเงินเดือน 
และค่าจ้าง

อัตราภาษี  
(ร้อยละ)

ผูมี้เงนิได้ คูส่มรส บตุร

2496 - 2502 3,000 1,500 900 ร้อยละ 20 แต่ไม่เกิน 20,000 บาท 10,20,30,40,50

2503 - 2504 3,000 1,500 900 ร้อยละ 20 แต่ไม่เกิน 20,000 บาท 10,13,16,20,25,30,35,40,45,50

2505 - 2514 4,000 2,000 1,000 ร้อยละ 20 แต่ไม่เกิน 20,000 บาท 10,13,16,20,25,30,35,40,45,50

2515 - 2516 4,000 4,000 1,000 ร้อยละ 20 แต่ไม่เกิน 20,000 บาท 10,13,16,20,25,30,35,40,45,50

2517 - 2521 5,000 5,000 2,000 ร้อยละ 20 แต่ไม่เกิน 20,000 บาท 7,10,15,20,25,30,35,40,45,50,55,60

2522 7,000 7,000 3,000 ร้อยละ 30 แต่ไม่เกิน 20,000 บาท 7,10,15,20,25,30,35,40,45,50,55,60

2523 - 2524 10,000 10,000 5,000 ร้อยละ 30 แต่ไม่เกิน 30,000 บาท 7,10,13,17,22,30,40,45,55,60,65

2525 - 2527 12,000 12,000 5,000 ร้อยละ 30 แต่ไม่เกิน 30,000 บาท 7,10,13,17,22,28,35,40,45,50,55,60,65

2528 13,000 13,000 6,000 ร้อยละ 30 แต่ไม่เกิน 40,000 บาท 7,10,13,17,22,28,35,40,45,50,55,60,65

2529 - 2531 13,000 13,000 6,000 ร้อยละ 30 แต่ไม่เกิน 40,000 บาท 7,10,15,20,25,30,35,40,45,50,55
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Story Sharing+

นอกจากการเปลี่ยนแปลงข้างต้นแล้ว ยังได้มีการยกเว้นภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาส�ำหรับ 
ดอกเบี้ยเงินฝาก และการก�ำหนดให้ผู ้มีเงินได้สามารหักลดหย่อนเงินออมอย่างต่อเนื่อง 
เพื่อส่งเสริมการออมของประชาชน อาทิ

ปีภาษี
ค่าลดหย่อน (บาท) ค่าใช้จ่ายของเงินได้

ประเภทเงินเดือน 
และค่าจ้าง

อัตราภาษี  
(ร้อยละ)

ผูมี้เงนิได้ คูส่มรส บตุร

2532 - 2533 15,000 15,000 7,000 ร้อยละ 30 แต่ไม่เกิน 50,000 บาท 5,10,20,30,40,55

2534 20,000 20,000 10,000 ร้อยละ 40 แต่ไม่เกิน 60,000 บาท 5,10,20,30,40,50

2535 - 2555 30,000 30,000 15,000 ร้อยละ 40 แต่ไม่เกิน 60,000 บาท 5,10,20,30,37

2556 30,000 30,000 15,000 ร้อยละ 40 แต่ไม่เกิน 60,000 บาท 5,10,15,20,25,30,35

การยกเว้นภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาส�ำหรับดอกเบี้ยเงินฝากธนาคารในราชอาณาจักร ซึ่งเริ่มขึ้น 
ในปี 2504 และยกเลกิในปี 2520 แต่ยังคงมกีารยกเว้นภาษเีงนิได้บคุคลธรรมดาส�ำหรบัดอกเบีย้เงนิฝาก 
บางกรณีจนถึงปัจจุบัน ได้แก่ 

ดอกเบ้ียเงินฝากเผื่อเรียก
ของธนาคารออมสิน 

ดอกเบี้ยเงินฝากออมทรัพย์
ของธนาคารเพ่ือการเกษตร

และสหกรณ์การเกษตร 

ดอกเบี้ยเงินฝากออมทรัพย์
ของสหกรณ์ 

ดอกเบ้ียเงินฝากออมทรัพย ์
ของธนาคารในราชอาณาจักร 

ในจ�ำนวนรวมกันไม่เกิน  
20,000 บาท ตลอดปีภาษี 

ดอกเบี้ยเงินฝากที่เกิดจากการฝากเงินกับธนาคารในประเทศ
หรือสหกรณ์ออมทรัพย์ในประเทศเป็นรายเดือนติดต่อกัน
ไม่น้อยกว่า 24 เดือน โดยมียอดเงินฝากแต่ละคราวเท่ากัน  
แต่ไม่เกิน 25,000 บาท ต่อเดือน และรวมท้ังหมดแล้ว 

ไม่เกิน 60,000 บาท เป็นต้น 
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ตลอดจนได้มีการก�ำหนดให้ผู้มีเงินได้สามารถเลือกเสียภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาส�ำหรับดอกเบี้ย
เงินฝากในอัตราร้อยละ 15 โดยไม่ต้องน�ำไปรวมค�ำนวณเพื่อเสียภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา

การก�ำหนดให้ผู้มีเงินได้สามารถหักลดหย่อนค่าเบี้ยประกันภัยส�ำหรับการประกันชีวิตตามจ�ำนวน 
ที่จ่ายจริง แต่ไม่เกิน 100,000 บาท ในกรณีท่ีกรมธรรม์ประกันชีวิตมีก�ำหนดเวลาตั้งแต่ 10 ปีขึ้นไป
และได้เอาประกันไว้กับผู้รับประกันภัยในราชอาณาจักร รวมท้ังค่าเบี้ยประกันภัยส�ำหรับการประกัน
ชีวิตแบบบ�ำนาญในอัตราร้อยละ 15 ของเงินได้พึงประเมินท่ีต้องเสียภาษี แต่ไม่เกิน 200,000 บาท

การก�ำหนดให้ผู้มีเงินได้สามารถหักลดหย่อนเงินสะสมท่ีจ่ายเข้ากองทุนบ�ำเหน็จบ�ำนาญข้าราชการ 
กองทุนสงเคราะห์ตามกฎหมายว่าด้วยโรงเรียนเอกชน กองทุนส�ำรองเลี้ยงชีพ และเงินสมทบที่จ่าย
เข้ากองทุนประกันสังคม

การก�ำหนดให้ผู ้มีเงินได้สามารถหักลดหย่อนค่าซื้อหน่วยลงทุนในกองทุนรวมเพ่ือการเลี้ยงชีพ  
(Retirement Mutual Fund หรือ RMF) ในอัตราไม่เกินร้อยละ 15 ของเงินได้พึงประเมินท่ีต้องเสียภาษี     
เฉพาะส่วนที่ไม่เกิน 500,000 บาท ส�ำหรับปีภาษี โดยต้องถือหน่วยลงทุนมาแล้วไม่น้อยกว่า 5 ป ี
นับต้ังแต่วันที่ซื้อหน่วยลงทุนครั้งแรกและไถ่ถอนหน่วยลงทุนน้ันเมื่อมีอายุไม่ต�่ำกว่า 55 ปีบริบูรณ์  
รวมทั้งการยกเว้นภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาส�ำหรับเงินหรือผลประโยชน์ใดๆ ท่ีผู ้ถือหน่วยลงทุน 
ได้รับจาก RMF เพราะเหตุสูงอายุ ทุพพลภาพ หรือตาย

	 วารสารสรรพากรในฉบับหน้าจะน�ำเรื่องการเปลี่ยนแปลง
โครงสร้างภาษีเงินได้นิติบุคคลมาบอกเล่ากันค่ะ

21THE CORNER



	 ในภาพรวมเศรษฐกิจถือได้ว่าภาคอุตสาหกรรมมีความส�ำคัญอย่างย่ิงในการ 
ขับเคลื่อนเศรษฐกิจของประเทศ ซึ่งประกอบด้วยอุตสาหกรรมขนาดใหญ่ ขนาดกลาง 
และขนาดย่อม รวมทั้งมีหลายประเภทธุรกิจ หากมองภาพรวมตั้งแต่ต้นจนจบ บางธุรกิจ 
ต้องพ่ึงพาอาศัยซ่ึงกันและกัน บางธุรกิจต้องมีความเก่ียวเน่ืองกันในการท�ำงาน 
แต ่ละธุรกิจมีความส�ำคัญแตกต่างกันออกไป แต ่ ไม ่ ได ้ถูกน�ำมาเชื่อมโยงถึงกัน  
ซึ่งหากสามารถน�ำธุรกิจท่ีมีความสัมพันธ์กันมาท�ำงานเชื่อมโยงกัน จะท�ำให้ธุรกิจ 
ภาคอุตสาหกรรมมีศักยภาพย่ิงข้ึน ส่งผลให้เศรษฐกิจของประเทศเติบโตมากข้ึน

	 รัฐบาลได้เห็นความส�ำคัญของภาคอุตสาหกรรมและต้องการสร้างความเข้มแข็งของรากฐาน 
ภาคอุตสาหกรรมของประเทศ ตลอดจนสร้างโอกาสทางธุรกิจให้กับผู้ประกอบการ จึงได้ก�ำหนด
รูปแบบการรวมกลุ่มอุตสาหกรรมแบบ Cluster หรือคลัสเตอร์ ซึ่งเป็นการรวมธุรกิจและสถาบัน 
ที่เก่ียวข้องกันมารวมกลุ่มเพ่ือด�ำเนินกิจการให้อยู่ในพ้ืนท่ีใกล้เคียงกัน มีความร่วมมือ เก้ือหนุน  
เชือ่มโยงและเสริมสร้างกิจการซึง่กันและกันอย่างครบวงจร ทัง้ในด้านความเชือ่มโยงของผูป้ระกอบการ 
ธุรกิจภาคอตุสาหกรรมตัง้แต่ธุรกิจต้นน�ำ้จนถึงธุรกิจปลายน�ำ้ และด้านความเชือ่มโยงกับผู้ประกอบการ 
อุตสาหกรรม รวมทั้งธุรกิจให้บริการ สมาคมการค้า สถาบันการศึกษาและฝึกอบรม สถาบันวิจัยพัฒนา  
ตลอดจนหน่วยงานภาครัฐต่างๆ ที่ เ ก่ียวข้อง เพ่ือร ่วมกันด�ำเนินงานให้บรรลุเป้าหมายและ 
เพ่ิมขีดความสามารถในการแข่งขันที่ย่ังยืนด้วยการเพ่ิมผลิตภาพและสร้างนวัตกรรมร่วมกัน

พัฒนาเศรษฐกิจแบบ 

Cluster
ทองกร  รัตนพงศ์วิโรจน์
นักวิชาการสรรพากรชำ�นาญการ

Story Sharing+

องค์ประกอบของคลัสเตอร์ มีอยู่ด้วยกัน 4 หน่วยงานหลัก ๆ คือ 

1 2ภาคเอกชน : ประกอบด้วยสมาชิกซึ่งด�ำเนิน
ธุรกิจอันเป็นแกนหลักของคลัสเตอร์นั้น และมี 
ความร่วมมือจากธุรกิจอื่นที่เก่ียวข้องกันในภาค 
อตุสาหกรรมตัง้แต่ธุรกิจต้นน�ำ้จนถึงธุรกิจปลายน�ำ้

สถาบันการเงิน : 

เพ่ือเป็นพ้ืนฐาน 
ด้านทรัพยากรทุน
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3 4สถาบันการศึกษา องค์กรผู้ให้บริการ 
และสถาบันวิจัยและพัฒนา : เพ่ือเป็น 
การพัฒนาและเสริมสร ้างพ้ืนฐานด้าน 
ทรัพยากรมนุษย์และสร้างนวัตกรรมของ
อุตสาหกรรม

ภาครัฐบาล : ให้การสนับสนุนและ
ร่วมมือผ่านทางนโยบาย มาตรการ  
กฎหมายและระเบียบท่ีเก่ียวข้อง

รูปแบบของคลัสเตอร์ ประกอบด้วย

	 Super Cluster : เป็นคลัสเตอร์ส�ำหรับกิจการท่ีใช้ 
เทคโนโลยีขั้นสูง และอุตสาหกรรมแห่งอนาคต ประกอบด้วย  
คลัสเตอร์ยานยนต์และชิ้นส่วน คลัสเตอร์เครื่องใช้ไฟฟ้า 
อิเล็กทรอนิกส์และอุปกรณ์โทรคมนาคม คลัสเตอร์ปิโตรเคมี
และเคมีภัณฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อสิ่งแวดล้อม และคลัสเตอร์ดิจิทัล

	 คลัสเตอร์เป้าหมาย : ประกอบด้วยคลัสเตอร์เกษตร
แปรรูป คลัสเตอร์ส่ิงทอและเครื่องนุ่งห่ม

	 กิจการสนับสนุนการพัฒนาคลัสเตอร์ : ต้องด�ำเนิน 
กิจการสนับสนุนการพัฒนาอุตสาหกรรมท่ีก�ำหนดไว้ในแต่ละ
คลัสเตอร์

	 สทิธิประโยชน์ด้านภาษทีีผู่ป้ระกอบการภาคอตุสาหกรรม 
ในคลัสเตอร์จะได้รับ สรุปได้ดังต่อไปนี้

	 การใช ้ สิทธิและประโยชน ์ในการ 
รวมกลุ ่มอุตสาหกรรมแบบคลัส เตอร ์  
มี เงื่อนไขและข้อตกลงของแต่ละธุรกิจ
ตามกิจกรรมท่ีด�ำเนินงานเป็นประโยชน์
ต่อประเทศหรืออุตสาหกรรมโดยรวม ซึ่ง 
ต้องได้รับความร่วมมือกับสถาบันการศึกษา  
สถาบันวิจัย หรือศูนย์ความเป็นเลิศ (Center  
of Excellence) ท่ีอยู่ในแต่ละคลัสเตอร์  
โดยผู้ประกอบการต้องย่ืนขอรับการส่งเสริม 
การลงทุนกับคณะกรรมการส่งเสรมิการลงทุน  
(BOI) ภายในวันท่ี 30 ธันวาคม 2559 
และต ้องมีรายได ้ครั้ งแรกภายในวันท่ี  
31 ธันวาคม 2560 ส�ำหรับโครงการที่ได้รับ 
อนุมัติแล้ว ผู้ประกอบการต้องรายงานผล 
การด�ำเนินงานให้ส�ำนักงานคณะกรรมการ 
ส่งเสริมการลงทุนตรวจสอบก่อนการพิจารณา 
อนุญาตให้ใช้สิทธิและประโยชน์ด้านภาษ ี
เงินได้นิติบุคคลในปีน้ันๆ

	 	 ใ น ก า ร ขั บ เ ค ลื่ อ น เ ศ ร ษ ฐ กิ จ 
แบบคลัสเตอร ์ ให ้ เ กิดผลเป ็นรูปธรรม 
จ�ำเป็นต้องบูรณาการความร่วมมือของ
ทุกภาคส ่วนในการก�ำหนดมาตรการ
สนับสนุนด้านต่างๆ เพ่ือผลักดันให้เกิด
การลงทุนภาคอุตสาหกรรม และช ่วย 
ยกระดับคลัสเตอร์ ให้มีขีดความสามารถ
ในการแข่งขันสูงข้ึน

ข้อมูลที่เกี่ยวข้อง	 1. www.info.dip.go.th/Cluster/tabid/137/Default.aspx  
			   2. www.faq108.co.th/boi/announcement/

ได้รับยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคล 3 ปี ส�ำหรับ Super 
Cluster และได้รับยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคล 3-8 ปี 
ส�ำหรับคลัสเตอร์อื่นๆ (ให้เป็นไปตามประเภทกิจการ)

ได้รับลดหย่อนภาษีเงินได้นิติบุคคลส�ำหรับก�ำไรสุทธิ 
ที่ได้จากการลงทุนในอัตราร้อยละ 50 ของอัตราปกติ   
เป็นระยะเวลา 5 ปี นับแต่วันทีก่�ำหนดระยะเวลาการยกเว้น 
ภาษีเงินได้นิติบุคคลสิ้นสุดลง

ได้รับยกเว้นอากรขาเข้าส�ำหรับเครื่องจักร

ได้รับยกเว้นอากรขาเข้าส�ำหรับวัตถุดิบหรือวัสดุจ�ำเป็น 
ส�ำหรับส่วนท่ีผลิตเพ่ือการส่งออกเป็นระยะเวลา 1 ปี 
(พิจารณาขยายเวลาให้ตามความจ�ำเป็นและเหมาะสม)
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โครงสร้างพื้นฐานทางการเงิน

Story Sharing+
ฤทัยภัทร นาคปรารภ 
นักวิชาการภาษีชำ�นาญการ

	 หากถามถึงโครงสร้างพื้นฐานด้านคมนาคมและสื่อสารว่ามีอะไรบ้าง ค�ำตอบท่ีคนส่วนใหญ ่
นึกถึงคือ ถนน ทางด่วน หรือ ระบบโทรคมนาคม ซึ่งในการพัฒนาประเทศน้ันมีความจ�ำเป็นท่ีจะ 
ต้องพัฒนาโครงสร้างพ้ืนฐานด้านอื่นไปพร้อมๆ กันด้วย โดยโครงสร้างพื้นฐานอีกด้านหน่ึง 
ท่ีรัฐให ้ความส�ำคัญไม ่ ย่ิงหย ่อนไปกว ่าด ้านคมนาคม ก็คือ โครงสร ้างพื้นฐานด ้านการเงิน 
เพ่ือรองรับการพัฒนาประเทศไปสู่สังคมอิเล็กทรอนิกส์ ซ่ึงแยกได้เป็น 2 ส่วน ได้แก่

Financial Infrastructure

1

เรื่อง 1

เพ่ิมประสิทธิภาพของระบบการเงินที่ส�ำคัญ 2 เรื่อง

2
ตัวขับเคลื่อนเศรษฐกิจตัวใหม่ 

(New Growth Engine)

รฐัวสิาหกิจเป็นตวัขับเคลือ่นเศรษฐกิจตวัใหม่

รฐัวสิาหกิจมบีทบาททีส่�ำคญัในระบบเศรษฐกิจไทย 
มานานหลายสิบป ี  เพราะด�ำเนินการเก่ียวกับ
สาธารณูปโภคและโครงสร้างพ้ืนฐานส�ำหรับธุรกิจ
เอกชน แต่มีอัตราการสร้างความเติบโตให้กับ
เศรษฐกิจไม่มากเท่าท่ีควร เมื่อเทียบกับทรัพย์สิน
ของรฐัวสิาหกิจโดยรวมกลับขยายตวัมากกว่า 2 เท่า
ของอตัราการขยายตวัของเศรษฐกิจ จงึจ�ำเป็นต้องมี 
การปฏิรปูวิสาหกิจท่ีชดัเจนและเป็นรปูธรรมใน 2 ด้าน 
ได้แก่

	 ผลักดันให้เกิดระบบการช�ำระเงิน
	 แบบ e-Payment

	 เปลี่ยนสังคมไทยจากสังคมเงินสด 
	 (Cash Society)

	 เป็นสังคมเงินอิเล็กทรอนิกส์ 
	 (Electronics Society)

	 ลดการกดเงินสดจากตู้เอทีเอ็มลง

	 ระบบช�ำระเงินดังกล่าวจะต้องมีลักษณะ
	 ราคาถูก คุณภาพดี และ ปลอดภัย

1

2

3
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เรื่อง 2

น�ำไปสู่การบริหารจัดเก็บภาษี
ที่มีประสิทธิภาพ
   เชื่อมโยงระบบช�ำระเงินให้สามารถหักภาษี
มลูค่าเพ่ิม (VAT) จากธุรกรรมการเงนิทีผ่่านระบบ
อิเล็กทรอนิกส์

     จัดเก็บภาษีได้มากขึ้นจากการเชื่อมโยงข้อมูล
ธุรกรรมการเงินเข้าสู่ระบบภาษีได้โดยตรง

   จัดเก็บภาษีได้อย่างถูกต้องและครบถ้วน  
โดยไม่ต้องปรับอัตราภาษี แต่สามารถเพิ่มรายได้ 
(ภาษี) ได้อย่างมาก

   จัดเก็บภาษีได ้อย ่างเต็มเม็ดเต็มหน ่วย  
ปิดช่องโหว่ท่ีรั่วไหลได้ท้ังระบบ ท�ำให้รัฐมีเงินไป
พัฒนาประเทศได้อย่างเต็มที่

ผลักดันให้บริษัทจัดท�ำบัญชีเดียว (One  
Account) โดยเฉพาะธุรกิจขนาดกลางและ
ขนาดย่อม (SMEs)

  ขับเคลื่อนผ่าน 3 โครงสร้างหลัก คือ ภาค
ธนาคาร ภาครัฐ และภาคธุรกิจ

  ใช้ระบบช�ำระเงินท่ีเป็นตัวกลางเชื่อมทั้ง  
3 โครงสร้างหลักเข้าไว้ด้วยกัน

      ต้องท�ำให้เกิดภาพของ Digital Government, 
Digital Business และ Digital Banking 
Payment

ด้านท่ี 1

ด้านที่ 2

หัวใจส�ำคัญของการปฏิรูปรัฐวิสาหกิจ
    รัฐวิสาหกิจได้ท�ำในสิ่งที่ควรท�ำ และท�ำ 
แบบบรูณาการ สอดคล้องกบัยุทธศาสตร์ประเทศ

    บริหารอย่างมีคุณภาพ มีประสิทธิภาพ  
สร้างองค์กรให้ประสบผลส�ำเร็จอย่างยั่งยืน

       บริหารอย่างโปร่งใส ไม่มีรั่วไหล ไม่มีทุจริต

     รัฐวิสาหกิจถือเป็นสมบัติของประเทศต้อง 
บริหารให้มีมูลค่าสูงสุด

จัดต้ัง “บรรษัทวิสาหกิจแห่งชาติ” เพ่ือท�ำ
หน้าที่เป็นหน่วยงานก�ำกับดูแล และเป็น
องค์กรเจ้าของรัฐวิสาหกิจอย่างแท้จริง

    ปรับโครงสร้างธรรมาภิบาลของรัฐวิสาหกิจ
ทั้งหมด

    ผ่านร่างพระราชบญัญัตกิารก�ำกบัดแูลและ
บริหารรัฐวิสาหกิจและหลักทรัพย์ของรัฐ

ที่มา : การเงินการธนาคาร ฉบับที่ 402 เดือนตุลาคม 2558
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มาตรการภาษี
เพ่ือสร้างวินัยการออม #1
การมีเงนิในบญัชธีนาคารจ�ำนวนหลกัล้านบาท นบัเป็นเป้าหมายในชวีติอย่างหน่ึง

ที่หลายท่านอยากท�ำให้ส�ำเร็จ และหลายท่านยังตั้งเป้าหมายการมีเงินล้านตั้งแต่

อายุยังน้อย แต่จะท�ำอย่างไรให้เป้าหมายดังกล่าวประสบความส�ำเร็จ วารสาร

สรรพากรอยากบอกดงัๆ ว่า “ภาษ”ี สามารถสร้างแรงจงูใจให้ท่านเกบ็ออมเงนิ 

ถึงหลักล้านบาทได้ เนื่องจากรัฐบาลตระหนักถึงความส�ำคัญในการออมเงิน 

ไว้ ใช้จ่ายเมื่อเกษียณอายุจากการท�ำงาน รัฐบาลจึงมีมาตรการด้านภาษ ี

เพื่อจูงใจให้ประชาชนออมเงินหลายมาตรการ มีอะไรบ้างและจะใช้เป็นแนวทาง 

ในการออมเงินได้อย่างไร ฉบับนี้ขอเริ่มต้นที่เงินฝากธนาคารกันค่ะ

ท่านคิดว่าการฝากเงินเดือนละ 1,000 บาท จะท�ำให้ท่านมีเงินออมถึงหลักล้านบาท
ได้หรือไม่ 

ฤทัยภัทร นาคปรารภ 
นักวิชาการภาษีชำ�นาญการ

Money+

	 เมื่อดูตัวเลขจากตารางมูลค่าเงินรวมดอกเบี้ยทบต้นจะพบว่า ถ้าท่านเริ่มต้นเก็บเงินตั้งแต่อายุยังน้อย 

เงินก็จะเพิ่มขึ้นในที่อัตราเร่งมากขึ้น และยิ่งถ้าได้อัตราตอบแทนที่สูง เงินออมก็จะยิ่งเพิ่มมูลค่าเป็นทวีคูณ

	 สมมุติว่า ท่านฝากเงินเดือนละ 1,000 บาท ได้ดอกเบี้ยร้อยละ 3 เป็นเวลา 40 ปี ท่านจะมีเงินออม  
กว่า 9 แสนบาท (เกือบ 1 ล้านบาท) ถ้าได้ดอกเบีย้ร้อยละ 5 ท่านจะมเีงนิออมกว่า 1.4 ล้านบาท (เกินหลกัล้านอกี) 
แต่ถ้าได้ดอกเบีย้ร้อยละ 10 ท่านจะมีเงนิออมถงึกว่า 5.5 ลา้นบาท!!! ท่านเหน็ตวัเลขในตารางแล้วรูส้กึอัศจรรย์
กับผลลัพธ์ที่ได้หรือไม่ เพราะแม้แต่ไอสไตน์ยังบอกว่า ดอกเบี้ยทบต้น เป็นสิ่งมหัศจรรย์อันดับแปดของโลก

	 เมือ่เห็นผลลพัธ์ข้างต้นแล้ว ท�ำให้รูส้กึมกี�ำลงัใจในการเก็บเงนิมากย่ิงขึน้และหากท่านใช้วิธกีารออมเงนิ 
โดยการหักบัญชีเงินฝากอัตโนมัติ (เก็บออมก่อนใช้) ก็จะสามารถไปถึงเป้าหมายเงินล้านได้ไม่ยาก เพราะ
การหักบัญชีอัตโนมัติจากบัญชีเงินเดือนหรือรายได้ของท่านเข้าบัญชีเงินฝากท่ีต้องการทันที เช่น หักเข้าบัญชี 
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เงินฝากประจ�ำแบบปลอดภาษี นอกจากจะช่วยอ�ำนวยความสะดวกในการเดินทางไปฝากเงินด้วยตนเองแล้ว 
ยังไม่ต้องกังวลว่าจะลืมฝากเงินเดือนใดเดือนหนึ่งและท�ำให้มั่นใจว่าจะมีเงินออมทุกเดือนอีกด้วย 

	 หากดูจากตารางมูลค่าเงินลงทุนข้างต้น จะเห็นได้ว่าอัตราผลตอบแทนท่ีคาดหวังเริ่มต้นท่ีร้อยละ 3  
ซึง่เป็นอตัราผลตอบแทนจากดอกเบีย้ทีบ่คุคลท่ัวไปสามารถน�ำเงนิไปลงทุนและได้ผลตอบแทนดงักล่าว ได้ไม่ยาก 
อีกทั้งยังมีความเสี่ยงต�ำ่ที่สุด ในขณะที่อัตราผลตอบแทนที่มากขึ้นตั้งแต่ร้อยละ 5 ถึง ร้อยละ 10 นั้น เป็นการ
ลงทนุในอสังหารมิทรพัย์หรอืหลกัทรพัย์ท่ีต้องใช้ความรู ้ความสามารถและทักษะสูง และมคีวามเสีย่งเพ่ิมข้ึนด้วย     

เรียบเรียงข้อมูลจาก 

1. ตารางมูลค่าเงินลงทุน www.a-academy.net/
finance/personal-finance/01-power-of-investment/

2. วิธีออมเงินล้าน ใครว่ายาก  โดย สุวิมล ย่ิงเจริญ
รุ่งโรจน์ www.propertytoday.in.th/finance/วิธีออม 
เงินล้าน-kexpert#arvlbdata

3. www.aommoney.com/taxbugnoms/taxtips/
ประเภทเงนิฝากท่ีไม่ล�ำบากต้องเสยีภาษ#ีgs.7Gs4qME 

	 ส�ำหรับมาตรการภาษีท่ีช่วยเพ่ิมแรงจูงใจและสร้างวินัยในการออมเงิน คือ 
การยกเว้นภาษีเงินได้พึงประเมินจากดอกเบี้ยเงินฝากซึ่งมี 5 ประเภท ได้แก่ 

ดอกเบี้ยเงินฝากเผ่ือเรียกจากธนาคารออมสิน และธนาคารเพ่ือ
การเกษตรและสหกรณ์การเกษตร ได้รับยกเว้นไม่ต้องเสียภาษีจาก
ดอกเบี้ยที่ได้รับท้ังจ�ำนวน ซึ่งรวมถึงเงินฝากเผ่ือเรียกแบบพิเศษด้วย 
นอกจากดอกเบี้ยเงินฝากแบบเผื่อเรียกแล้ว รางวัลจากสลากออมสิน
และสลาก ธ.ก.ส. ก็ได้รับยกเว้นภาษีเช่นเดียวกัน 

ดอกเบี้ยเงินฝากออมทรัพย์จากสหกรณ์ออมทรัพย์ต่างๆ เช่น สหกรณ์
ออมทรัพย์มหาวิทยาลัย สหกรณ์ออมทรัพย์ส�ำหรับข้าราชการแต่ละ
หน่วยงาน เป็นต้น 

1

2

3

4

5

ดอกเบีย้เงนิฝากออมทรพัย์จากธนาคารในราชอาณาจกัรทีต้่องจ่ายคนืเมือ่
ทวงถาม เฉพาะกรณีท่ีผู้มีเงินได้ได้รับดอกเบี้ยดังกล่าวในจ�ำนวนรวมกัน 
ทั้งสิ้นไม่เกิน 20,000 บาทตลอดปีภาษี

ดอกเบีย้ทีไ่ด้รบัจากเงนิฝากประจ�ำรายเดอืนตดิต่อกันโดยมรีะยะเวลาไม่น้อยกว่า 
24 เดือน และมีเงินฝากแต่ละครั้งไม่เกิน 25,000 บาท หรือรวมท้ังหมด 
ไม่เกิน 600,000 บาท 

ดอกเบี้ยเงินฝากประจ�ำส�ำหรับผู้สูงอายุ ที่มีระยะเวลาตั้งแต่ 1 ปีขึ้นไป โดยได้รับดอกเบี้ยเงินฝาก 
ไม่เกิน 30,000 บาทต่อปี (รวมกับดอกเบี้ยเงินฝากประจ�ำทุกประเภทด้วย) และ ผู้ฝากเงินต้องมีอายุ
ไม่น้อยกว่า 55 ปี 

อย่างไรก็ตาม ท่านยังสามารถบรหิารความเสีย่ง 
เพื่อรับผลตอบแทนท่ีสูงขึ้นและมีเงินออม 
เพิ่มขึ้นโดยท่ีมีมาตรการภาษี ท่ีสนับสนุน 
การลงทุนในหลักทรัพย์และกองทุนรวมเป็น 
ตัวช่วยผลักดันให้ท่านไปถึงเป้าหมายเงินล้าน 
ตามท่ีต้ังเป้าหมายได้ ซึ่งรายละเอียดมาตรการ
ภาษีดั งกล ่ าวสามารถติดตามอ ่านได ้ ใน 
ฉบับหน้าค่ะ
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ยกเว้นและสนับสนุน 

แต่ไม่ใช่นิรโทษ

และไม่ยอมให้หลีกเลี่ยง

	 รู้กฎหมายนับว่าเป็นเรื่องยาก หากเป็น 
เร่ืองเกีย่วกบัภาษอีากรแล้ว กน็บัว่ายากย่ิงกว่า 
เพราะนอกจากจะเกีย่วข้องกบักจิวตัรประจ�ำวนั 
แล้วยังเปลี่ยนแปลงหลักเกณฑ์และวิธีการ
อยู่ตลอดเวลา จึงต้องคอยติดตามข้อมูล
ข่าวสารให้เป็นปัจจบัุน อกีทัง้ยังต้องรูว่้ามีกรณี
ตัวอย่างที่ผิดพลาดเกิดขึ้นกับผู้อ่ืนแล้ว จะได้
เป็นข้อระวังไม่ให้เกิดขึ้นกับเรา 

รู้คดีไว้ก่อน  

ก่อนที่จะกลายเป็นคดี

มีของขวัญจากกรมสรรพากรให้กับ 
บริ ษัทหรือห ้างหุ ้นส ่วนนิติบุคคลซึ่งมี 
รายได้ไม่เกินห้าร้อยล้านบาทท่ีเกิดข้ึนในรอบ
ระยะเวลาบัญชีท่ีผ่านมาและมีก�ำหนดครบ 
สบิสองเดอืน โดยวนัสดุท้ายของรอบระยะเวลา 
บัญชีสิ้นสุดก่อนหรือในวันท่ี 31 ธันวาคม  
พ.ศ.2558 ได้รับยกเว้นจากการตรวจสอบ 
ไต่สวน ประเมินหรือสั่งให้เสียภาษีอากร และ
ความผิดทางอาญาตามประมวลรัษฎากร 
ส�ำหรับรายได้ท่ีเกิดขึ้นในรอบระยะเวลาบัญชี
ท่ีมีวันเริ่มต้นก่อนวันท่ี 1 มกราคม พ.ศ.2559 
หรือมลูค่าของฐานภาษ ีรายรบั หรือการกระท�ำ 
ตราสารท่ีเกิดข้ึนก่อนวนัที ่1 มกราคม พ.ศ. 2559 
  

Law+
นายพิษณุ ผาสุกมโน  
นิติกรชำ�นาญการ
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  	ไม่ใช้บังคับแก่กรณีท่ีเป็นผู้ออก
ใบก�ำกบัภาษีปลอมหรอืเป็นผูใ้ช้ใบก�ำกบั
ภาษีปลอม หรอืกระท�ำการหลกีเลีย่งการ
เสยีภาษีอากร โดยแสดงรายจ่ายอันเป็น
เท็จต่อกรมสรรพากร 

 	 โดยที่กรมสรรพากรยกเว้นและ
สนับสนุนการปฏิบตักิารเก่ียวกับภาษอีากร
ตามประมวลรัษฎากร เพ่ือให้ระบบการ 
จดัเกบ็ภาษเีงินได้เกิดประสทิธิภาพมากขึน้ 
และเป็นการสนับสนุนให้มีการจัดท�ำบัญชี
ให้สอดคล้องกับสภาพข้อเทจ็จรงิของกิจการ  
ดังนั้น หากมีผู ้ใดด�ำเนินการหลีกเลี่ยง
ภาษีอากรไม่ว่าจะในอดีต ปัจจุบัน หรือใน
อนาคต ก็ไม่อาจจะหลุดพ้นจากความผิด
อาญาได้แต่อย่างใด ขอได้โปรดดคูดทีีศ่าล
ได้พิพากษาไว้เสียก่อน เป็นอุทาหรณ์ก่อน 
จะเกิดขึ้นกับเรา 

ผู้เสียภาษีอากรมีรายรับจากการรับเหมาก่อสร้างแต่ไม่ได้
ช�ำระค่าภาษอีากร จงึถูกเจ้าพนกังานกรมสรรพากรประเมนิ
ภาษี และพบว่าผู้เสียภาษีอากรมีทรัพย์สินเป็นที่ดิน แต่ได้
โอนโดยจดทะเบียนขายฝากให้แก่บุคคลอื่นโดยไม่ไถ่ถอน
การขายฝาก จนกรรมสิทธ์ิตกเป็นของบุคคลผู้มีชื่อแล้ว 
เพ่ือไม่ให้กรมสรรพากรได้รับช�ำระหน้ีค่าภาษีอากรท่ีได้ใช้
สิทธิเรียกร้องทางศาลไว้ท้ังหมดหรือบางส่วน อันเป็นการ
ฝ่าฝืนต่อกฎหมายแล้ว มีความผิดอาญาฐานโกงเจ้าหน้ี  
(ค�ำพิพากษาศาลจังหวัดอุตรดิตถ์ คดีหมายเลขแดง 
ที่ 1830/2554)

บริษัทโดยกรรมการผู ้จัดการย่ืนแบบเสียภาษีโดยใช ้
ใบก�ำกับภาษีท่ีออกโดยไม่ชอบด้วยกฎหมายจ�ำนวน  
28 ฉบับ ไปใช้ในการเครดิตภาษีรวม 5 ครัง้ เจ้าพนกังาน
กรมสรรพากรได้เชิญกรรมการผู้จัดการไปพบและแจ้งให้
พิสูจน์ว่าใครเป็นผู้ออกใบก�ำกับภาษีและวิธีการช�ำระเงิน 
กรรมการผู้จดัการขอเวลาน�ำพิสูจน์ ต่อมาแจ้งว่าไม่สามารถ
น�ำพยานหลักฐานการช�ำระเงินมาแสดงได้และยินยอม
ช�ำระภาษีเบี้ยปรับให้แก่รัฐ พฤติการณ์ดังกล่าวแสดงว่ามี
เจตนาไม่บริสุทธิ์หลีกเลี่ยงภาษี เนื่องจากเป็นเรื่องผิดปกติ 
วิสัยส�ำหรับการติดต่อค้าขายกันในจ�ำนวนเงินนับล้านบาท 
มีความผิดอาญาฐานเป็นผู้ใช้ใบก�ำกับภาษีปลอม
(ค�ำพิพากษาศาลจังหวัดจันทบุรี คดีหมายเลขแดง 
ที่ 2854/2546)

เจ้าพนักงานกรมสรรพากรกับเจ้าพนักงานต�ำรวจเข้า 
ตรวจค้นสถานท่ีต้องสงสยัว่ามกีลุม่บคุคลออกใบก�ำกับภาษี
และขายใบก�ำกับภาษีปลอม ผลการตรวจค้นพบใบก�ำกับ
ภาษีที่ออกในนามบริษัท เอ บริษัท บี บริษัท ซี บริษัท ดี 
และบริษัท อี จึงได้ยึดไว้เป็นของกลาง พฤติการณ์น�ำสืบ 
แสดงว่าผู้กระท�ำความผิดท้ัง 6 คน เชื่อมโยงกันเป็นเครือ
ข่ายขบวนการ จึงมีความผิดฐานปลอมเอกสารสิทธิ และ
มีความผิดฐานออกใบก�ำกับภาษีโดยไม่มีสิทธิอีกฐานหน่ึง
ด้วย (ค�ำพิพากษาศาลอาญาธนบุรี คดีหมายเลขแดง
ที่ 6097/2546)

1

2

3
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มณีรัตน์ ตุลย์สถิตย์ศักดิ์
นักวิชาการสรรพากรชำ�นาญการ

Thinking+

สังคมไทย 
โปร่งใสได้ด้วย
มือเรา

วารสารสรรพากรฉบับน้ีขอน�ำสรปุปาฐกถา 
พเิศษ เรือ่ง ประเทศไทยโปร่งใส...ได้อย่างไร 
ของ พลเอก เปรม ติณสูลานนท์ ประธาน
องคมนตรีและรัฐบุรุษ ที่ ได้กล่าวในงาน 
วันต่อต้านคอร์รัปช่ันสากล (ประเทศไทย) 
เมื่อวันท่ี 8 ธันวาคม 2558 ซึ่งจัดโดย
ส�ำนักงานคณะกรรมการป ้องกันและ 
ปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ (ป.ป.ช.)  
ร่วมกับองค์กรทุกภาคส่วนจดังานดงักล่าว
ข้ึนภายใต้แนวคดิ  “Transparent Thailand 
ประเทศไทยโปร่งใส” โดยมีวัตถุประสงค์
เพื่อสร้างกระแสรณรงค์ ในการต่อต้าน 
การทุจริตและปลุกจิตส�ำนึกด้านคุณธรรม
ให้กลับคืนสู่สังคมไทยในการไม่ยอมจ�ำนน
ต่อการทุจริตและกล้าท่ีจะยืนหยัดลุกข้ึนมา
ต่อต้านการทุจริตอย่างจริงจัง สรุปได้ว่า 
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“...วันนี้เป็นวันต่อต้านคอร์รัปชั่นสากล และของประเทศไทย การก�ำหนดวันนี้คงไม่ได้หมายความว่า
ต่อต้านกนัแค่วันนีวั้นเดยีว หากจะต้องต่อต้านทกุวัน ทุกเวลา เพ่ือจะได้ต่อต้านการคอร์รปัชัน่ได้ ท้ังนี้  
ค�ำว่าคอร์รัปชั่น แปลได้ว่า การฉ้อราษฎรบังหลวง แต่ในทัศนะของตนแปลค�ำน้ีว่า การปล้นชาต ิ 
ซึ่งคนไทยทุกคนถูกปล้นอยู่ตลอดเวลาทุกวัน แม้ว่าเราพยายามอย่างย่ิงท่ีจะด�ำเนินการจริงจัง
ต่อปัญหาคอร์รัปชั่น แต่ปัญหาก็ยังอยู่ คอร์รัปชั่นนอกจากจะไม่ปราบไม่ได้แล้วยังไม่หมดสิ้นไป  
กลับลุกลามไปใหญ่โต ไปถึงข้ันมีการทุจริตเชิงนโยบาย กัดกร่อนโครงสร้างเศรษฐกิจ โครงสร้าง
สังคมไทยมาตลอด ดังน้ัน คอร์รัปชั่นเป็นสิ่งเลวร้ายท่ีสุด ท�ำให้ประเทศและคนไทยยากจน อีกท้ัง
ยังถูกดูหมิ่นดูแคลนจากนานาชาติว่าคนไทยขี้โกง ท�ำให้ประเทศของเราต้องอับอายขายหน้า ท้ังที ่
ในความจริงประเทศไทยยังมีปัญหาอื่นๆ ที่ท�ำให้ประเทศของเราไม่พัฒนาเท่าท่ีควร เช่น ปัญหา 
ยาเสพติด ข้าราชการยังเลือกข้าง ข้าราชการยังหาทางเอาตัวรอด เป็นต้น ทั้งหมดถือเป็นภัยคุกคาม
ต่อความมั่นคงต่อชาติของเรา

	 ปัจจุบันประเทศเรายังไม่โปร่งใส ไม่สะอาด ตนขอพูดสองมิติ โดยมิติแรกเป็นมิติภายใน 
กล่าวคือสถานการณ์หรือความรับรู้ของคนไทยในประเทศ และมิติภายนอกคือ ต่างประเทศมอง
เราว่าเป็นอย่างไร เรื่องภายในประเทศเป็นที่ยอมรับกันว่า ปัญหาการทุจริตได้ฝังรากลึกอยู่ในสังคม
ไทยมายาวนาน จนกลายเป็นการยอมรบัวฒันธรรมการฉ้อโกง เห็นเร่ืองการโกงการเอารดัเอาเปรยีบ
เป็นเรื่องปกติ มองระบบอุปถัมภ์เป็นเรื่องธรรมดา และท�ำกันมาโดยต่อเนื่อง มีคนจ�ำนวนน้อยพูดว่า  
เมื่อมีอ�ำนาจถ้าไม่เอาระบบอุปถัมภ์จะเป็นคนไม่ดี จะเป็นคนไม่รักพี่ ไม่รักน้อง ไม่รักเพื่อน มีอ�ำนาจ
ก็ไม่ใช้ให้เป็นประโยชน์ คนไทยยอมรบักับสิง่เหล่าน้ีได้ ย่ิงตวัเองได้รบัประโยชน์อย่างนัน้ ย่ิงพร้อมจะ
ยอมรับ เรื่องนี้เป็นเรื่องอันตรายต่อชาติบ้านเมืองของเราอย่างมาก เป็นสาเหตุที่ท�ำให้ชาติบ้านเมือง
ต้องสูญเสียโอกาสมหาศาล ต้องเสียเงินแทนท่ีจะน�ำไปพัฒนาประเทศจ�ำนวนมหาศาล จนกระทั่ง 
คนไทยส่วนใหญ่มกัจะพูดว่าถ้าเราไม่ทุจรติ ประเทศเราจะเจรญิก้าวหน้าไม่แพ้ประเทศชัน้น�ำในโลกนี”้

	 พลเอก เปรมฯ กล่าวต่อไปว่า “ถงึแมว่้าปจัจุบันสถานการณ์ทจุรติในบ้านเมอืงเราจะปรบัตวั 
ดีขึ้น แต่ยังพบตัวเลขที่เกิดการทุจริตที่เป็นจ�ำนวนมหาศาล ใครไม่รู้ได้ฟังแล้วน่าตกใจ ตนได้ตัวเลข
มาจากมหาวิทยาลัยหอการค้าไทยแห่งเดียว ไม่รวมแห่งอื่น พบว่าปีๆ หน่ึงมูลค่าความเสียหาย 
ที่เราต้องจ่ายให้แก่ข้าราชการ นักการเมืองที่ทุจริต มีความสูญหายสูงถึง 161,145 ล้านบาท ซึ่งเป็น
ตวัเลขท่ีใหญ่มาก น่ากลวัมาก ตวัเลขนีจ้ะมกีลิน่หอมหรอืมกีลิน่เหมน็แล้วแต่คนดม บางคนดมก็ว่าหอม 
บางคนก็ว่าเหม็น ส่วนต่างประเทศเขาจะมองเราอย่างไรพวกเราก็พอรู้กัน โดยการจัดอันดับดัชนี
ภาพลักษณ์คอร์รัปชั่น เราอยู่ล�ำดับที่ 85 ทั้งที่จริงประเทศของเราจะต้องดีกว่านี้ได้ ดังนั้น สิ่งที่เราจะ
ท�ำคือ ต้องร่วมมือร่วมใจกัน ท�ำให้ชาติของเราโปร่งใส สะอาด พวกเราต้องไม่ยอมให้คนไม่ดีมานั่ง
ปล้นชาติเรา...”
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	 โดย พลเอก เปรมฯ ได้ให้แนวทางที่จะท�ำให้ประเทศของเราโปร่งใสได้ด้วย 10 วิธีดังนี้

ต้องเริ่มที่ตัวเรา ตัวเราต้องโปร่งใสก่อนถึงจะไปท�ำให้ประเทศโปร่งใสได้ ต้องประพฤติปฏิบัติตน 
ให้เป็นตัวอย่างท่ีดี ผู้บังคับบัญชาต้องประพฤติปฏิบัติเป็นตัวอย่างที่ดีต่อผู้ใต้บังคับบัญชา  
ส่ิงทีส่�ำคญัทีส่ดุทีเ่ราจะต้องมใีนตวัของเราท่ีจะไปท�ำหน้าท่ีปราบการปล้นชาตคิอื คณุธรรมและ
จริยธรรม สองค�ำนี้คนพูดกันบ่อย ตนไม่ค่อยมั่นใจเลยว่าเขาเข้าใจอย่างที่เราอยากให้เขาเข้าใจ
หรือไม่ ซึ่งถ้าเขาเข้าใจได้โดยมีคุณธรรมและจริยธรรมก็จะไม่โกง

ต้องหยุดและเลกิระบบอปุถมัภ์ น�ำระบบคุณธรรมมาใช้แทน ต้องไม่ช่วยเหลอืคนโกง ไม่ว่าเขาจะ
เป็นใคร เป็นพ่อแม่ ลกู เมยี ญาต ิคงจะยากแต่คดิว่าจ�ำเป็นและส�ำคญั เราต้องไม่ช่วยเหลอืคนโกง

จะต้องเรียกท่ีทุจริตหรือร่วมมือกับคนทุจริตว่า เป็นผู้ทรยศต่อชาติ โดยค�ำว่าทรยศเป็นค�ำที่ 
น่าอับอายมาก และต้องเลกิคบค้าสมาคมกับคนพวกนี ้ไม่ยกย่องนับถือ องค์กรโกง ทัง้นี ้ปัจจบุนั
สังคมไทยก�ำลังเข้าสู่ยุคแข่งขัน บางครั้งท�ำให้ผู้คนเกิดประโยชน์ส่วนตัว กระท�ำส่ิงที่ผิดโดย 
ไม่ค�ำนึงคุณธรรม จึงจะน�ำไปสู่หายนะของประเทศของเรา

ควรมีการอบรม ปลูกฝังคุณธรรมจริยธรรมตลอดจนหลักธรรมาภิบาลตั้งแต่เด็กๆ เพ่ือให้เห็น 
ความเลวร้ายของการโกง และท�ำให้ภูมิใจว่าเขาไม่ได้เป็นคนโกง

ภาคเอกชนท่ีก�ำลังท�ำธุรกิจในปัจจุบันน้ีก็มีความจ�ำเป็นต้องประพฤติตนให้เป็นตัวอย่างว่า  
การท�ำธุรกิจโดยไม่โกงก็สามารถท�ำได้ มีความมั่นคงได้ เจริญก้าวหน้าได้

ต้องไม่ปล่อยให้คนโกงลอยนวล ด�ำเนินการตามกฎหมายอย่างไม่เกรงกลวั รวมถึงช่วยกันประจาน
คนโกง และองค์กรโกง ทุกวิถีทาง

ช่วยเหลอืเจ้าหน้าทีข่องรฐัทกุวถิทีางทีเ่ราชว่ยได้ ส�ำนกังาน ป.ป.ช. เป็นองค์กรทีม่ีหน้าทีโ่ดยตรง 
แต่มพีลงัน้อย ฉะนัน้ ต้องช่วยเหลอื สนบัสนนุให้ก�ำลงัใจ ถ้าท�ำได้การปราบก็ง่ายขึน้ มคีวามหวัง
ว่าจะส�ำเร็จเร็วขึ้น

การแก้ปัญหาต้องเริ่มต้นท่ีผู้บริหารองค์กร ท�ำองค์กรตัวเองให้บริสุทธ์ิ ใสสะอาด ตามด้วยการ
ปฏิบัติตามกฎหมายโดยเคร่งครัด รวมทั้งมีระบบตรวจสอบ
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ควรจะพูดสิ่งเลวร้ายที่กัดกร่อนประเทศเราขณะน้ีคือ การปล้นชาติบ่อยๆ ให้คนได้ยินและ 
เข้าใจบ่อยๆ เพ่ือทีเ่ขาจะได้ไปปรบัตวัเองได้ ประชาสัมพันธ์ทางโทรทัศน์ก็ได้ ทราบว่า หม่อมหลวง 
ปนัดดา ดิสกุล รัฐมนตรีประจ�ำส�ำนักนายกรัฐมนตรีรับผิดชอบโทรทัศน์ของรัฐ ซึ่งถ้าพูดดังๆ ให้
คนได้ยินทกุวันท่ัวประเทศ เขาจะได้เข้าใจว่าคอร์รปัชัน่ท�ำให้ประเทศเกิดข้อเสยีหายอย่างไรบ้าง 

กระบวนการในการจัดการกับคนปล้นชาติต้องรวดเร็ว รุนแรง และเด็ดขาด ช้าไม่ได้ ย่ิงช้า 
ย่ิงเหนื่อยเท่านั้น ไม่ทราบว่ากระบวนการยุติธรรมจะท�ำได้รวดเร็วขนาดไหน แต่ต้องรวดเร็ว
ตัง้แต่ต้นน�ำ้ถึงปลายน�ำ้ กฎหมายระเบยีบต่าง ๆ  ต้องไม่เป็นอปุสรรค ต้องมบีทลงโทษรนุแรงและ 
เด็ดขาด ไม่ฟังใคร ใครมาขอร้องก็ไม่ฟัง ยึดกฎหมายเป็นส�ำคัญ

“ประเทศของเราจะไม่มวัีนโปร่งใสปราศจากคอร์รัปชัน่ตราบใดท่ีเรายังมคีนโกงอยู่ในชาตขิองเรา 
ฉะนั้น เราต้องช่วยกันสร้างคนดีให้มีมากๆ ให้คนเลวมีน้อย ท�ำให้คนไม่ดีไม่มีที่ยืนในสังคม ไม่มี
ใครคบค้าสมาคมด้วย และเราก็จะได้เห็นแสงสว่างในการปราบคอร์รัปชั่น ผมขอพูดเหมือนเดิม
คือ เกิดมาต้องตอบแทนคุณแผ่นดิน ถ้าท่านรู้สึกว่าแผ่นดินน้ีท่ีท่านเกิดมีบุญคุณมหาศาลต่อ 
ตัวเอง ต่อครอบครัว ผมคิดว่าเราก็มีความหวังท่ีจะท�ำให้เกิดการปล้นชาติลดน้อยลงได้  
ผมขอเป็นก�ำลังใจให้ทุกฝ่ายท่ีมีหน้าที่เก่ียวข้องกับเรื่องนี้เข้มแข็ง รู ้จักเสียสละตนเอง 
เพ่ือชาตบ้ิานเมอืง พร้อมทีจ่ะช่วยขจดัคนไม่ดใีห้อออกไป ส่งเสริมคนดใีห้มมีากขึน้ โดยไม่ย่อท้อ
ต่อความยากล�ำบากและอิทธิพลใด ประเทศจะได้มีกลิ่นหอมสะอาด เพ่ือลูกหลาน เพ่ือชาติ  
เขาจะได้เลิกชี้หน้าว่าคนไทยเป็นคนขี้โกง เป็นค�ำซึ่งน่าละอาย และผมขอร้องโปรดน�ำข้อเสนอ 
ทัง้สบิข้อไปพิจารณาว่าใช้ได้หรอืไม่ หรอืว่าไม่ได้เร่ือง ผมเคยได้ยินมกีารพูดกันว่า เขาไม่ได้โกงผม 
ไม่ได้มาปล้นผม ไม่ใช่ธุระของผม ผมไม่เดือดร้อน ผมไม่อยากเพาะศัตรู แต่เป็นหน้าที่ของ
ป.ป.ช.ต่างหากที่ต้องท�ำเรื่องน้ี ถ้ามีคนไทยพูดแบบน้ีมากขึ้น ผมขอเรียนด้วยความสลดใจว่า 
คนไทยคงจะหมดหวังที่จะเห็นประเทศโปร่งใส” พลเอก เปรมฯ กล่าว

ที่มาข้อมูล : http://www.bangkokbiznews.com/
news/detail/677650

เม่ือได้อ่านเน้ือหาดังกล่าวแล้ว คาดหวังว่า 
ท่านผู้อ่านน่าจะได้น�ำไปใช้เป็นครรลองในการ
ประพฤตปิฏิบัตตินเพือ่ให้เกิดเป็นประโยชน์ท้ังต่อ 
ตัวท่านผู้อ่านเองและต่อหน่วยงานท้ังในด้าน
การร่วมกันต่อต้านการทุจริต และมุ่งม่ันในการ 
ปฏิบัติงานปฏิบัติหน้าท่ีด้วยความโปร่งใสได้เป็น
อย่างดี
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ตามหาใบไม้แดง in japan ฉบับนี้ ขอน�ำท่านมา
ตดิตามตอนต่อจากฉบับท่ีแล้วกับตอนท่ีสองในโซน 
มรดกโลกกันครับ เริ่มจากยามเช้าในเมืองนิกโก 
กับอากาศหนาวเย็นท่ียังพอประทังไหวเพียง 
สวมเสื้อกันหนาวหน่ึงตัวแต่ ไม่เท่าตอนกลางคืน 
ท่ี เจอฝนตก จนเวลาพูดมีควันมวลแน่นหนา 
ออกจากปากให้น่าตื่นตาตื่นใจ ท้ัง ๆ ที่หิมะยัง 
ไม่ตกลงมายังเย็นยะเยือกได้ขนาดน้ี แต่ก่อนหน้าท่ี 
จะเดินทางด้วยรถบัสเพื่อไปยังโซนมรดกโลก 
ต้องเติมพลังด้วยการทานอาหารเช้าท่ีโรงแรม 
เสียก่อน โดยโรงแรมที่ผมเลือกพักเมื่อคืนชื่อ Viva 
nikko ซึ่งจะอยู่ใกล้กับสถานีรถบัส เดินจากโรงแรม
ประมาณ 200 เมตร เลยไม่ต้องเร่งรีบมากและท�ำให้
ค�ำนวณเวลาได้ดี 
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Futarasan Shrine

ต า ม ห า
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อย่างทีเ่คยกล่าวในตอนท่ีแล้วว่า หากจะไปเท่ียวในส่วนของโซนมรดกโลกต้องขึน้รสบสัสาย 2C 
แน่นอนว่ามเีพียงสายเดยีวเท่านัน้ ไม่มทีางหลงแน่นอน เพราะเมือ่คณุลงจากรถบสัแล้วข้างหน้า
นัน่ต่างหากท่ีเป็นเขาวงกต ส�ำหรบัคนอืน่อาจจะเป็นเส้นทางทีไ่ม่น่าสบัสน แต่ส�ำหรบัผม มองไป
ทางซ้ายก็เจอตวัอกัษรญ่ีปุน่ ทางขวาน่ันก็ด้วย สิง่ทีส่�ำคญัคอืการสงัเกต ไม่ว่าจะป้ายบอกทางเลก็ ๆ  
ทีต่ดิอยู่ตรงเสาไฟฟ้าหรอืผูค้นท่ีน่าจะเป็นนกัท่องเทีย่ว ท�ำให้เราเดาเอาว่า เขาก็น่าจะไปท่ี ๆ  เดยีว 
กับที่เราจะไป จากที่เตรียมตัวก่อนมาว่าจะต้องลงป้ายหมายเลข 83 ซึ่งเป็นท่ีต้ังของศาลเจ้า 
โทโชกุและวัดรินโนจิ แต่ด้วยเราออกเดินทางในเวลาที่เช้ามาก คนบนรถบัสจึงมีเพียงผม ท�ำให้
คนขับรถส่งผมลงท่ีป้ายหมายเลข 9 โดยบอกว่าจะท�ำให้ไปสถานท่ีในโซนมรดกโลกได้เร็วกว่า 
ซึง่ไม่ได้เตรยีมมาในแผนการเดนิทางและไม่รู้เลยว่าคอืทีไ่หน แต่ด้วยการสังเกตท�ำให้เราเดนิไป
จนถึงทางเข้าของโซนมรดกโลกจนได้

	 โซนมรดกโลกนัน้คอืพ้ืนที ่ทีม่วัีดและศาลเจ้า
ต่าง ๆ  รวมกันเป็นพ้ืนท่ีขนาดใหญ่ แต่สิง่ท่ีท�ำให้ตืน่ตา 
ต้ังแต่ทางเข้าเลยคือ ต้นไม้สงูใหญ่สองข้างทางท่ีอวด
สสีนัแห่งฤดูใบไม้ร่วงจนกดชตัเตอร์แทบไม่ทนั ถือว่า
การตามหาใบไม้แดงได้ส�ำเร็จผลตามตั้งใจ ผู้คน 
เริ่มทยอยมายังสถานท่ีแห่งน้ีเพ่ือจุดประสงค์เดียว
กับผมหรือเปล่านะ แต่เชื่อว่ารอยย้ิมและการท่ี 
ทุกคนต่างแหงนมองดูสีสันเหล่าน้ัน คงท�ำให้ม ี
ความสขุไม่มากก็น้อยเลยทีเดยีว ผมเดินต่อไป มอืก็ยัง
กดถ่ายรูปไม่หยุดหย่อน จนถึงทางสามแยก โดยเริ่ม 
ไปทางซ้ายก่อนและค่อยวนมาด้านขวา ก็จะเจอ 
วัดไทยูอิน (Taiyuin Temple) ซึ่งมีรูปปั้นยักษ์เฝ้า
ประตูสองข้าง ด้านในมบ่ีอน�ำ้พุศกัดิส์ทิธ์ิเป็นน�ำ้ทีไ่หล 
ลงมาจากภูเขา ใช้ล้างหน้า ล้างมือ หรือจะดื่มเพ่ือ
ช�ำระล้างก่อนจะไปพบกับ วิหารส�ำหรับท�ำพิธีและ
ศาลาสทีอง ซึง่เป็นสสุานของอเิอะมซิ ึโชกุนคนท่ีสาม
ของตระกูลโทคกุาวา ซึง่เป็นหลานชายของอเิอะยาสุ 
อากาศก�ำลังเย็นสบายเดินไปเรื่อย ๆ  จนเจอศาลเจ้า 
ฟูตะระซัง (Futarasan Shrine) ซึ่งหากใครต้องการ 
ขอพร ผูกดวงเรื่องความรักที่นี่เขาว่าศักดิ์สิทธ์ินัก 
โดยจะสังเกตเห็นแผ่นไม้ที่มีรูปหัวใจสีชมพูพร้อม 
ข้อความที่น ่าจะเป็นชื่อของคู ่รักแขวนห้อยเต็ม 
ไปหมด ถัดมาท่ีศาลเจ้าโทโชกุ (Toshogu Shrine) 

Futarasan Shrine
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จะเห็นคนมุงเต็มไปหมด เพ่ือดูลิงไม้สามตัวถูก 
แกะสลักด้วยท่าทางปิดหู ปิดปาก และปิดตา เป็น
ปริศนาธรรมให้ผู ้ท่ีได้ชื่นชมน�ำกลับไปใช้ในชีวิต
ประจ�ำวัน คือการไม่ฟังในสิ่งที่ไม่เกิดประโยชน์  
ไม่มองหรือรับรู้ในสิ่งท่ีไม่ดีและการไม่กล่าววาจา 
ในสิ่งท่ีท�ำให้ท้ังตนเองและผู้อื่นเป็นทุกข์ หรือการ
คิดดี พูดดี และกระท�ำดีนั่นเอง ถือว่าที่นี่เป็นไฮไลท์
ท่ีห้ามพลาดหากมาถึงเมืองนิกโก เพราะเป็นภาพ
ปริศนาธรรมตั้งแต่ ค.ศ.1636 อันโด่งดังท่ีใคร ๆ  
ต่างอยากมาเห็นด้วยตาตัวเอง หลังจากน้ันผม 
เดินไหลตามฝูงชน มายืนอยู่หน้าศาลาไม้เก่าแก ่
เพ่ือมาต่อแถวอันยาวเหยียด โดยไม่รู้ว่านี่คือแถว
อะไร แต่ดูจากจ�ำนวนคนแล้วต้องมีสิ่งท่ีน่าสนใจ
ในน้ันแน่นอน มารู้ทีหลังว่าท่ีน่ีคือ ศาลายาคุชิโด 
(Yakuchi-DO) ซึ่งภายในมีรูปมังกรขนาดใหญ่ หรือ
เรียกว่า ภาพวาดมังกรก�ำสรวล (Roaring Dragon) 
ที่ถูกเขียนไว้บนเพดาน ซึ่งมองแล้วคือภาพวาดที ่
ดูไม่น่ามีอะไรแต่เมื่อพระผู ้ดูแลในน้ันสาธิตให ้
เห็นว่า หากเราน�ำไม้สองท่อนมาเคาะกันในบริเวณ
อืน่ ๆ  ของตัววหิารจะได้ยินเพียงเสยีงไม้เคาะธรรมดา 
แต่หากน�ำมาเคาะบริเวณรูปหัวมังกร เสียงนั้นจะ 
ก้องกังวานน่าเกรงขามในทันที น่ีคงเป็นภูมิปัญญา
ของคนญ่ีปุ่นในการสร้างอาคารต่าง ๆ ท่ีถึงแม้จะ

Taiyuin Temple

Rinnoji Temple 
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	 พระอาทติย์ค่อย ๆ  ลับขอบฟ้า เวลาของการ
เดินทางในวันน้ีก็ได้ส้ินสุดลง ความเหน่ือยล้าและ
เวลาเกือบ ๆ  หกโมงเย็นทีท้่องฟ้ามดืสนิทราวกับเวลา
สามทุ่ม ท�ำให้คิดถึงที่นอนหนานุ่ม แต่อย่างไรก็ตาม
ภาพที่ได้เห็นในวันนี้ วันที่ได้เห็นใบไม้แดงที่ตามหา 
และถงึจะไม่หวอืหวาแบบสวนสนุกดสินีย์แลนด์ แต่
ทุก ๆ อย่างกลับประทับใจไม่รู้ลืม นี่สินะท�ำไมที่นี ่
ถึงเป็นโซนมรดกโลก มรดกท่ีสวยงามพอท่ีคนท้ังโลก
ควรได้มาสัมผัส

	 ตอนต่อไปผมจะพาท่านผู้อ่านเข้าสู ่
โตเกียว มหานครอันโด่งดังของประเทศญี่ปุ่น 
กับเทคโนโลยีท่ีทันสมัย และความศิวิ ไล
ในเมืองใหญ่ โปรดติดตาม e-magazine  
มุมสรรพากร+ ต่อในฉบับหน้านะครับ

Toshogu Shrine

ผ่านมาเป็นร้อยปีแล้วก็ตาม ซึ่งหากใครคิดจะเลียน
แบบก็ไม่ใช่เรื่องง่าย ๆ เลยครับ เดินชมวิหารมาจน
ใกล้เวลาบ่ายแก่ ๆ เต็มที เท้าที่เดินมาเป็นเวลานาน 
เริ่มอ่อนล้า แต่เวลาที่ได้ชื่มชมต้นไม้ภายในบริเวณ
โซนมรดกโลกท่ีเปลี่ยนสีเป็นสีแดง สีเหลือง สีส้ม
นั้นมันท�ำให้ใจยังเดินต่อไปไหว ผมจึงแวะพักดื่มน�้ำ 
สักนิด และเริ่มสังเกตว่ามีผู้คนมาเยี่ยมชมกันเต็ม 
ไปหมด สมกับเป็นมรดกโลกเพราะทั้งคนญี่ปุ่นเอง
หรอืนกัท่องเทีย่วต่างชาติก็สนใจในสถานท่ีท่องเทีย่ว
แห่งนี้ เดินมาถึงวัดสุดท้ายเป็นวัดที่โด่งดัง คือ วัดริน
โนจิ (Rinnoji Temple) เป็นวัดที่ส�ำคัญที่สุดในเมือง
นกิโก ก่อตัง้โดย Shodo Shonin พระสงฆ์ผูน้�ำศาสนา
พุทธเข้าสู่นิกโกในช่วงศตวรรษที่ 8 อาคารหลัก
ของวัดคือ Sanbutsudo บ้านหลังใหญ่เคลือบทอง 
ภายในเป็นทีป่ระดษิฐานของรปูแกะสลกัไม้ Amida,  
Senju-Kannon (พระพุทธรูป Kannon พันมือ) และ 
Bato-Kannon (พระพุทธรปู Kannon ท่ีมศีรีษะเป็นม้า) 
แต่ผมไม่ได้เห็นของจริงสักอย่างเนื่องจากวัดได้ปิด
ปรับปรุงซ่อมแซมจนถึงปี ค.ศ. 2020 โดยมีการ 
น�ำแผ่นพลาสติกที่พิมพ์ภาพเป็นรูปวัดขนาดจริงขึ้น
มาคลมุสิง่ก่อสร้างแทน ถือว่าน่าเสยีดายเป็นอย่างย่ิง 
แต่ถ้าหากการบ�ำรุงซ่อมแซมท�ำให้โบราณสถานนี้ 
ยืนยงต่อไปเพ่ือคนรุ ่นหลังได้มาชื่นชม ผมก็หาย
เสียดายไปบ้างแล้ว ถึงเวลากลับไปท่ีพักแต่ก่อน
จะกลับน้ันได้แวะลงป้ายหมายเลข 7 ท่ีซึ่งได้ชื่มชม
สะพานแดง หรอืสะพาน   ชนิเคยีว (Shinkyo Bridge) 
ถือว่าเป็นหนึ่งในสามสะพานท่ีสวยท่ีสุดของญ่ีปุ่น 
แม้สะพานนี้จะอยู่ติดริมถนน แต่ต้นไม้และล�ำธาร
บรเิวณนัน้กลบัท�ำให้ลมืเสยีงรถยนต์และความอกึทกึ
ครึกโครมไปชั่วครู่ ใครจะคิดว่าต้นไม้เป็นพุ่มสีแดง  
สส้ีมและสเีขยีวทีอ่ยู่เป็นฉากหลงั รวมถึงล�ำธารใส ๆ  
สีฟ้า จะเหมือนภาพวาดได้ขนาดนี้ Taiyuin Temple

37THE CORNER



กรมสรรพากร
 90 ซอยพหลโยธิน 7 ถนนพหลโยธิน แขวงสามเสนใน เขตพญาไท กรงุเทพฯ 10400 โทร. 1161 www.rd.go.th

NEXT  I SSUE


